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A pécsi erőmű továbbra Is 
a mecseki szénre számít

Ma érezhető bizonyos feszültség a két nagyvállalat kapcsolatában. Ám a 
kényes egyensúly megtartása és a köcsönösen elviselhető kompromisszum 
megkötése mindkét fél számára létkérdés. (7. oldal)

Porleválasztás 
világszínvonalon

Hót esztendő, ennyi és nem több, amely a brikettgyár rekonst­
rukciójának a Jegyében telt el. Nem tudni még, hogy a fejlesztés 
évei után ml következik, ám egy dolog mindenesetre biztos: a 
gyárnak, a meglévő teremelésl struktúrának égetően szüksége 
volt a fejlesztésro/5z>Wa/;

Kifelé 
a 

hullám- 
völgyből

Tudjuk, nincs abszolút 
igazság, csak részigazsá­
gok vannak. Elfogadható 
és való, hogy Komló Bá­
nyaüzemnek a legna­
gyobb fejtésében pusztító 
tűz és a bétái Iszapbetörés 
miatt teljes mértékben le­
hetetlen volt teljesíteni a 
tervét, ám azt is el kell fo­
gadni, hogy a lemaradá­
sokból a gyér piac kon­
junkturális Időszakában 
megélni nem lehet.

(13.oldal)

Fényes pont 
egy életút 

végén

Csapatvezető vájárként 
15 ezer forintot ketrestem, 
de van olyan csillésem, aki 
csak 7 ezer forintot kap egy 
hónap munka után a kezé­
hez. S ebből kellene megél­
ni...

(8. oldal)
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Győzött a rendszerváltás !

álasztottunk. Büszkén, ünnepes hangulatban. Ahogy azt európai módra il­
lik. Negyven év alatt nem felejtettük el, hogyan kell csinálni. Nem volt tiltás (alko­
holstop, rábeszélés a választás hazafiúi kötelesség), mégis az állampolgárok csak­
nem 70 százaléka kötelességének érezte a véleménnyüvánítást. Igaz, nem büsz­
kélkedhetünk 99,8 százalékos megjelenési aránnyal, de ez a mostani emberibb, 
valószínűbb. A majdnem száz százalék abszurd, ráadásul senki sem vette komo­
lyan. De a hatalmon lévők elégedetten bólogattak: döntött a nép, törvényes az 
uralkodásuk. Honnan ez a lendület, határozottság? Negyven év alatt nem tűnt el a 
'szocializmus' süllyesztőben?

Nem panaszkodhattunk. Volt választás akkor is. A népfront jelöltjére, a párttit­
kára, szakszervezeti vezetőre, MHSZ tisztségviselőre, KISZ-titkára - mindenre. 
Választásnak hívtuk, pedig nem volt az. Döntést szentesített, előre meghatározott 
liturgia szerint. Ellenjelölt híján sohasem volt meglepetés. Az lett volna a megle­
petés, ha van meglepetés. Volt szavazatszedő bizottság, előkészítő testület, szám­
lálók - végigjátszottunk egy színdarabot, a dramaturgiai szabályoktól nem lehe­
tett eltérni. Szigorú volt ez a rend és következetes. És nagyon unalmas. Ha valamit 
előre tudunk, elveszti a bizonytalanságban rejlő vonzerőt. Hogy nem tudom mi 
lesz. Hogy játszok, de nemcsak nyerhetek, veszíthetek, sőt a szcenáriumban nem 
is kell hogy résztvegyek. Ezt az össznépi lehetőséget vették el tőlünk. Döntöttek a 
fejünk felett, cinikusan megjegyezve: képviselőiteket ti választottátok, egyétek 
meg, amit főztetek

Tikkor, nem is olyan rég, minden olyan szabályos volt. Rend uralkodott. Min­

denki tudta, mit várnak el tőle. Az eredményt is ismerte: "óriási' meglepetéssel 
x.y. csak 97,8 százalékot kapott. Minden szabályos, rideg, unalmas és képtelen 
volt. De érthető. Most meg? Ez azt mondja, amaz homlokegyenest mást - ki érti 
ezt? Zűrzavar, anarchia van eluralkodóban - mondják azok-, akik a régi rend 
fenntartásában érdekeltek. Pedighát rend van most is. A demokrácia, a többolda­
lú érdekérvényesítés rendje. Amikor kifejeződhetnek a véleményck-és másnap 
nem viszik el érte. Vagy nem kap pártfegyelmit. Ez sokak számára meghökkentő: 
így is lehet! Csak így lehet Az állampolgárok szabad akaratából jöhet létre a legi­
tim hatalom. Az igazi, az elfogadott.

Harsány volt a felkészülés. Plakátháború, nyilatkozatdömping, ígérgetések Vá­
lasztottunk ígéretet. Majd meglátjuk Mert mi van, ha hazudtak, s eszük ágában 
sincs végrehajtani a programjaikat? Számon lehet kérni, és emiatt minden hatal­
mom lévő igyekszik nem nagy hibákat elkövetni. Persze nem hajtják végre Ígére­
tük minden passzusát. Mondhatják azt, pardon, uraim, tévedtünk De nemcsak ez 
a presszió. Van ellenzék, aki árgus szemekkel figyeli, mikor hibázik a másik. Bírál, 
kifogásol, követel, számonkér. A hatalmat folyamatosan karbantartja, ne fajul­
hasson el. Ilyen még nem volt, meg is nézhettük magunkat.

'törvénytelenség: nem tudták határidőre összeszámolni a szavazócédulákat. 

Pedig a hivatal fogadkozott, precízen, pontosan fel van készülve. A számítástech­
nikában érdekelt kisszövetkezet kevély mclldöngetése (abszolút biztos a rend­
szer!) fiaskóba torkolt. De nem kell aggódni. Majd megtanuljuk, hogyan kell csi­
nálni. Lesz rá módunk, hiszen még ebben az évben legalább háromszor kell az ur­
nák elé járulnunk.
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Komló kritikus helyzetben

A munkahelyteremtés követelmény

A nagyarányú munkanélküliség elkerülésére 
központi Intézkedést sürgetnek

Bele kell ebbe nyugodni? Még nincs 
minden veszve - hajtogatják a még hi­
vatalban lévő városi vezetők és sajátos 
kampányba kezdtek Járják a főhiva­
talokat, kilincselnek információkért 
lehetőségeket kutatnak, koncepciókat 
építgetnek. Legutóbb a képviselői 
hattyúdalát éneklő Mérei Emil aktív 
közreműködésével szerveztek eszme­
cserét, ahol jelen voltak az ipari tárca, 
a bánya, az erőmű, a Bányászati Egye­
sülés vezetői, s beszélgetőpartnerként 
a hatalomra kacsingató pártok repre- 
zentásai, valamint a képviselői babé­
rokra pályázó jelöltek

Czipper Gyula, ipari miniszterhe­
lyettes mindenekelőtt megpróbálta 
bevezetőként elmagyarázni, tulajdon­
képpen energiaügyekben hogyan is ál­
lunk az úr színe előtt. Az energetika 
területén két kritikus pontot említett 
meg: a beruházásokat és az importot. 
Az előbbi a reformközgazdászok tá­
madásainak kereszttűzében áll: sze­
rintük elfuserált nehézipari beruházá­
sok egész sora juttatta a magyar gaz­
daságot ilyen nehéz helyzetbe, s azon­
kívül, hogy ezek egy része nem is ju­
tott el a termelés megindításáig (tehát 
csak fogyasztotta a felhalmozásra 
szánt, nehezen összegyűjtött tőkét, 
meg a konvertibilis hiteleket) elvette a 
lehetőséget a jobb megtérüléssel ke­
csegtető feldolgozóipartól, ami súlyos 
gazdaságszerkezeti torzulásokhoz ve­
zetett.

Az olyan állami (költségvetési) se­
gítséggel megvalósuló programok, 
mint az eocén-, vagy a térségben meg­
indított, a kohászati fejlesztésre rá­
épülő liasz-program milliárdokat 
emésztett fel - minden bozadék nél­
kül. A tárgyilagosság kedvéért azért 
azt is hozzá kell tenni, hogy például az 
eocénprogramnak csak egy része 
(Nagyegyháza, Mány bányapítés) ír­

1/' omló aggódik. Joggal. A napvilágra (és talán hamarosan el- 
■^fogadásra) kerülő tervek szerint ugyanis nem sok Ideje van 
hátra a helyi bányászkodásnak, márpedig ezen Iparág megszű­
nése, de a termelés számottevő csökkenése Is érzékenyen 
érinti a város amúgy Is labilis munkaerőpiacát. A szocialista jel­
szóval felmagasztosuix bányásztelepülés mesterségesen fel­
duzzasztott lakossággal, romló Infrastruktúrával, ingázó mun­
kásaival, rossz iparszerkezettel, a valamikori hőskor mellda­
gasztó, szép emlékeivel lépett át az évszázad utolsó évtizedé­
be.

ható a veszteség számlájára, mert van 
hatékonyan működő létesítménye is.

Az importfüggőség viszont még so­
káig neuralgikus pontja lesz a magyar 
gazdaságnak. Az energiaszükségle­
tünknek csupán felét tudjuk biztosí­
tani hazai forrásokból, az olajigény 80 
százalékát, a földgáz felét, a villa­
mosenergia negyedét in portból kell fe­
deznünk. Ráadásul olyan országokból 
(legfőképpen a Szovjetunióból), 
amelynek gazdasága szintén labilis, a 
hazai ellátás biztosítása érdekében 
bármikor csökkenthetik, vagy le is ál­
líthatják a szállítást. Éppen ezért sür­
gősen utána kellett nézni más forrá­
soknak: kézenfekvőén jöhetnek szá­
mításba a nyugati energiaszállító 
rendszerekbe való bekapcsolódás le­
hetősége (algériai, norvég gáz-, nyu­
gat-európai villamos távvezeték­
rendszer, vagy a szintén veszteségként 
elkönyvelt Adria-olajcsővezeték 
igénybevételével a közel-keleti olaj­
szállítások megkezdése), vagy a hazai 
lehetőségek bővítése. Ez utóbbira 
meglehetősen kevés remény van: az 
olaj tartalékok kimerülőben vannak, új 
területek feltárása nincs folyamatban, 
az alföldi gázmezők szintén csökkenő 
hozzammal aggasztják az energiaellá­
tásért felelős irányítókat.

Villamos energiában lenne még ke­
resnivalónk, ám egyrészt ráépültünk a 
KGST villamosenergia rendszerére. 

amely behatárolja lehetőségeinket, 
másrészt új erőművek építésére egyál­
talán nincs a költségvetésnek pénze. 
Marad, mint utolsó lehetőség, a taka­
rékosság.

A tervek szerint a közeli években 
másfél százalék a megengedett növe­
kedés, ez is csak a kommunális ágaza­
tokban megengedett, az anyagi terme­
lésben megtakarítást kell elérni. A 
szénnel kapcsolatosan sem jók a kilá­
tások. Szakemberek megítélése szerint 
az éves termelési lehetőség 20 mülió 
tonna, körül stabilizálódik, ebből kö­
rülbelül 6 millió tonna a külfejtési lig­
nit. Többre nincs is szükség, az erőmű­
vek nem igénylik, a lakosság felhasz­
nálása pedig nem növekszik.

Ezzel már meg is mondtunk min­
dent: a szénbányák fejlesztése nem in­
dokolt, nincs is rá fedezet, a régieket is 
úgy kell működtetni, hogy az úgyneve­
zett alterna tív energiahordozókárával 
versenyképes legyen. Ha tehát az erő­
mű úgy látja, drágán kapja a nyers­
anyagot, s lehetősége van máshonnan 
beszerezni, minden megkötés nélkül 
átállhat olaj, importszén, vagy gáztü­
zelésre.

A hozzászóló párt-és független kép­
viselők legfőképpen aziránt érdeklőd­
tek: ugyanmár mivégre ez a nagy lelke­
sedés az import energiahordozók

(Folytatás a 4. oldalon)
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A munkahely­
teremtés 

követelmény
(Folytatás a 3. oldalról)

iránt, szálljunk le a földre az álmodo­
zások helyett, hiszen mindezt konver­
tibilis valutáért kellene megvásárol­
nunk! Ebből viszont nem vagyunk jól 
elresztve. Válaszában a miniszterhe­
lyettes elmondta, hogy a konvertibilis 
elszámolásra való áttérés legnagyobb 
kereskedelmi partnerünkkel nem azt 
jelenti, hogy csak mi vásárolunk, elad­
ni is kemény valutában fogunk. Az el­
adásokból pedig várhatóan termelőd­
het annyi valuta, hogy a legszüksége­
sebbre teljen. Ehhez persze az is hoz­
zátartozik: olyan termékeket kell gyár­
tanunk, amely minden piacon értéke­
síthető.

A komlói széntermelés jövője nem 
túl biztató - mondta érdeklődésre 
Czipper Gyula. Komló Bányaüzem egy 
termelő üzemre szűkül, ami magával 
hozza munkahelyek megszűnését. Saj­
nos, központi segítségre nem nagyon 
lehet számítani, a városi vezetőknek 
maguknak kell gondoskodniuk arról, 
hogy új munkahelyek teremtődjenek, 
átképzéssel, szociális megoldásokkal 
enyhítsenek a munkaerőpiaci feszült­
ségeken. A szénbányák tevékenységé­
nek szűkülése más területen is érezteti 
majd hatását (kultúra, sport), ám itt is 
csak a helyi kezdeményezésekre lesz­
nek utalva, mert az állami támogatás 
lehetőségei rendkívül korlátozottak

A komlóiak mindezek alapján sem­
miféle konkrét segítséget nem kaptak 
még az ígéret szintjén sem. Nem is vár­
hattak ilyet, a kormányzat átalakuló­
ban, a régiek pedig már igyekeznek sa­
ját pozíciójuk átmentésén fáradozni. 
A szocialista bányaváros mítosza egy 
elhibázott koncepció eredményeként 
így vált csődtömeggé, a jövő generáci­
óra hagyva a megoldások minden nyű­
gét, a sikertelenségek „lelkesítő" ere­
jét

Békéssy Gábor

Az üzemi bérpolitikával foglalkozó 
cikksorozatunk mostani írásában a 
Mecseki Szénbányák Külfejtési Üze­
mében meglévő bérpolitikai irány­
elveket kívánjuk bemutatni

A vállalati „szentencia" (illetmény- 
szén-áremelés, pénzbeni étkezési hoz­
zájárulás, 40 százalékról 50-re növe­
kedő föld alatti és liasz-pótlék, átlag­
bérnövekedés: fizikaiaknál 10, nem fi­
zikaiaknál 7 százalékos mértékben) 
mellett az eredményterv teljesítése 
esetén további differenciált bérfejlesz­
tés képzelhető el irányműszakbér- 
emeléssel, illetve alapbéresítéssel.

A fizikai dolgozók közül a teljesít­
ménybéreseknél a központi intézkedé­
sek hatására 723 forinttal növekedik a 
havi jövedelem. A külfejtési szakmá- 
nyos dolgozók irányműszak-bérei a 
következőképpen alakulnak: kotró­
mesterek, dózervezetők, fúrógépkeze­
lők, gépjárművezetők 480 Ft/műszak, 
szállítási dolgozók 272 Ft/műszak. A 
szakmányosok érdekében differenci­
áltan átlagosan 10 Ft/főúnűszak szemé­
lyi béremelést hajtanak végre.

Az időbéres dolgozók a központi 8 J 
százalékos differenciált alapbért kap­
nak.

A nem fizikaiak egységesen 7,04 
százalék alapbér fejlesztést remélhet­
nek, természetesen ők is megkapják a 
723 forintot

A bérezés szerkezetében is várható 
változás. Jó néhány munkaterületen a 

Ha nem is megállíthatatlanul, de terjeszkedik Pécsbányán a külfejtés. 
Tóth László felvételén egy áldozatul esett családi házat örökített meg.

volt prémiumkeretet alapbéresítették 
(pl. üzemőrség, gondnokság mérnök­
ség, nyomómű, a föld alatti szivattyúk 
kezelői, szállítógépészek, felírók, szál­
lítási segédmunkások).

A mozgóbérkeret terhére a prémiu- 
mos időbéres területen átlagosan 7,3 
százalékos alapbér fejlesztést hajtot­
tak végre.

A nem fizikai állománycsoportoknál 
is változott a bérezés rendszere. Az 
ügyviteli munkakörben lévőknél az el­
múlt évben kifizetett célprémium tel­
jes egésze alapbéresíthető. Az ügyinté­
zők és a műszakiak esetében a múlt évi 
kifizetett célprémium fele kerül az 
alapbérbe, a másik 50 százalék a pré­
miummal együtt lesz kitűzve.

A rokkant vájárok és bányászok be­
sorolásánál a többi fizikai dolgozóra 
érvényes alapbér fejlesztés az irány­
adó.

Az alapbér fejlesztést differenciál­
tan kell megvalósítani, a munkába be 
kell vonni a szakszervezeti bizalmiakat 
és végrehajtás során figyelembe kell 
venni a csapatvezetők véleményét. A 
személyi besorolásokat a műszakbérek 
megállapításánál forintra kerekítve, a 
havibéres dolgozóknál 50, illetve 100 
forintra kerekítve kell megállapítani. 
Az alapbér fejlesztésnél figyelembe 
kell venni, hogy az üzemi szakszerve­
zeti bizalmi testület megszavazta, 
hogy idén január 1-től a minimálbér 5 
100 Ft/fő, illetve 232 Ft/műszak lett.



1990. április 2. MECSEKI BÁNYÁSZ 5

A nagymányokl álmok beteljesednek ?

Porleválasztás - világszínvonalon
Óét esztendő, ennyi és nem 
•■több, amely a brikettgyár 
nagyszabású rekonstrukciójá­
nak Jegyében telt el. Nem tudni 
még, hogy a fejlesztés évei után 
mi következik, ám egy dolog 
minden esetre biztos: a gyár­
nak, a meglévő termelési struk­
túrának égetően szüksége volt 
a fejlesztésre. Az első Időszak­
ban forró bitumenes rendszer 
váltotta fel a régit, majd növeke­
dett a rószkapacltás, megépült 
az új hűtőszalag-rendszer, és 
közben a pernyeleválasztó és a 
fürdőépület Is korszerűsödött.

A környezetkímélő technológia, a 
jobb minőségű termék további válto­
zásokat igényel.A készlettér átépítése 
is sokat jelentett. A lakóépületektől 70 
méterrel távolabbra került a tárolótér, 
csökkent a zaj-, illetve porártalom, az 
erdősáv az Austrowarren porlekötő 
rendszer hasznát nap mint nap érezni. 
A rekonstrukció immár sokadik sza­
kaszában a szárítási technológia radi­
kális fejlesztését valósítják meg. A ta­
valy szeptemberben induló beruházás 
előreláthatóan 120 millió forintot 
emészt fel, de a technológiaváltás el­
odázhatatlan.

Szerelik a berendezéseket

Nőtt a termelés nagysága, javulni 
kell a minőségnek és a környezetvéde­
lem is egyre keményebb feltételeket 
szab. A száraz, zsákos porleválasztás, a 
fluidágyas szárító nagy lépést jelent. 
Ottjártunkor még a kiszolgáló épüle­
tek alapjainál tartottak, de a megjele­
nés idejére már remélhetőleg a szere­
lési munkákat végzik.
- Világos volt a számunkra, hogy új, 

az eddiginél lényegesen tisztább és 
környezetkímélőbb technológiára van 
szükség - hallom Tokodi Tibor főmér­

nöktől. A tárgyalások 1987-ben kez­
dődtek és '88 végére eldőlt, hogy a 
Babkock nyugatnémet cég ajánlata a 
legkedvezőbb.

A gondjaikat már a tervezésnél sza­
porította, hogy szűk helyen, folyama­
tos üzemmenet mellett kell majd meg­
építeni az új technológiát, úgy, hogy 
fennakadások nélkül lehessen rácsat­
lakoztatni a műveleti sorra. Jelenleg 
még dolgozik a régi forgódobos szárító 
de a nagymányokiak ígérik, hogy már 
nem sokáig.

Tártják a határidőket

A szeptemberben megkezdett beru­
házás mélyépítési feladatait a TÁÉV, 
lakatos munkáit az üzem végezte. Fo­
lyamatosan készülnek a részegységek, 
többek között a szárító, porelszívójá­
nak betonágya, a pakurarendszer. Ami 
bíztató, az az, hogy ebben a hónapban 
meglesz a törőépület, az olajégő ház, a 
villamos elosztó, a kábelcsatorna háló­
zat és ezek után kezdődhet a látványos 
összeszerelés. A lakatosok a kedvező 
időjárásban szabadtéren szerelhették 
össze a hatalmas acélszerkezeteket, s 

Folylkaz új épület alapozása (fent). Beépítésre váró szűrőelemek (lent) 
Tóth László felvételei

minden résztevékenységnél tartják a 
szoros határidőket. Amennyiben to­
vábbra is ilyen jó ritmusban peregnek 
az események, akkor április közepén 
érkezhet Babkock szerelésvezetője.

-Kő-
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A költségek szabnak határt

Schváb János üzemlakatos a szérgépek közlőművének beállítását végzi 
Fotó: Tóth László

Maradjon a szénelőkészítés 
Komlón is...

A közelmúltban befejeződött vi­
lágbanki vizsgálat jónóhány kér­
désben állástfoglalt, hogy miként 
lehetne a Mecseki Szénbányák mű­
ködését gazdaságossá tenni. A 
szakmailag alapos Jelentés a mély­
művelésű termelés lehetőségeire 
koncentrálva Igyekezett a teljes 
vertikumról valós képet nyújtani.

A programcsomagban található 
elgondolás a Szénelőkészítő Üzem 
tevékenységének reformjára erről 
kérdeztük Putzer Lászlót, a Széne­
lőkészítő Üzem főmérnökét.
- Az angol szakemberek elkép­

zelhetőnek tartják, hogy a komlói 
szénosztályozó a jövőben ne 
komplett technológiai sorral dol­
gozzon, hanem az ottani üzemrész­
ben csak a brikett alapanyagnak 
szánt szenet válasszák le. Megva- 
lósítható-e ez gazdaságosan? Vé­
leményük szerint az egy szita mű­
ködtetése érné meg Igazán, a bri­
kettpor mellett megmaradó szenet 

Pécsre kellene átszállítani, önnek 
erről ml a véleménye?
- A komlói üzemrészben létezik 

egy bunker-és szállítószalag­
rendszer amely biztosítja, hogy le 
tudjuk választani a 0-8 mm szem­
cse nagyságú, 33 százalékos ha­
mutartalmú szenet. Ennek az 
egyetlen egy szitának a működése 
ezt a komoly rendszert Igényli.

Ha egy Ilyen leválasztás után kel­
lene a durva, darabos szenet be­
vinni Pécsre, ahhoz szállítószalag, 
surrantók és nem utolsó sorban 
vasúti kapacitás kellene. Most néz­
zük meg a költségek oldaláról Is: 
Komlón egy tonna önköltsége I83 
forint körül van, ennyiből hozható ki 
a termék az eladásig.

A Pécsre való beszállítás jelenleg 
I40 forintba kerül, s ha a többi mű­
veletet Is ott csinálják, ez még I50- 
I60 forinttal növeli a költségeket, 
összességében én gazdaságtalan­
nak találom.

Több mint 
félmillió 
forinttal 

támogatták
Romániát

Január második szombat­
ja munkával telt a Mecseki 
Szénbányáknál. Bár a 
kommunista műszakok 
megszűntek ezen a téli pi­
henőnapon a Mecseki 
Szénbányák minden üze­
mében dolgoztak, és az 
emberek munkabérük je­
lentős részét felajánlották 
a forradalamtól elgyötört 
Romániának.
A Központi Gépüzem I4 
330, a Külfejtés 76 830, az 
Anyagellátó 3I 6I9, a Szé­
nelőkészítő 39 646, a Pé­
csi Bányaüzem I02 965, az 
Északi Bányaüzem 38189, 
az Építési Üzem 2l 52I, a 
Brikettgyár 6123I, a Villa­
mos Özem 43 742, a Szol­
gáltató 32 386, az Igazga­
tóság 86 287 forinttal Járult 
hozzá az erdélyi magyar­
ság és a szabadságáért 
küzdő Románia támoga­
tásához.
A sorból nem véletlenül 
maradt ki Komló Bánya­
üzem. A legnagyobb ter­
melőegységből I0 960 fo­
rint érkezett...
A vállalat megváltoztatta 
eredeti tervét - miszerint 
brikettel segít -, helyette 
február 28-án 660 ezer 
forintot utaltak át a Magyar 
Vöröskereszt számlájára.

<__________________________ /
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Békés együttélés - hosszútávon Is

A pécsi erőmű továbbra is 
a mecseki szénre számít

Liászprogram után Itt, rekonstrukció után ott - gondok mindenütt

Szénbányász körökben egy-egy kü­
lönösen kritikus időszakban sokszor 
kerül szóba a hőerőmű, a villamosipar, 
mondván a szenesek nyakán élősköd- 
nek. Már-már az is elhangzik, hogy 
szinte semmi más dolga nincs a hőerő­
műnek csak kasszírozni a nagy hasz­
not. Természetesen ez nem igaz, s hogy 
mennyire nem, azt bizonyítja az a be­
szélgetés, amelyet Ficzkó Sándorral, a 
Pécsi Hőerőmű Vállalat műszaki igaz­
gató-helyettesével folytattunk, mely­
nek főbb gondolatait adjuk most köz­
re.

Növekvő hőigény

Ahhoz, hogy teljes egészében lássuk 
a helyzetet ismerni kell az előzménye­
ket is. A Magyar Villamos Művek 
Tröszt (továbbiakbaníMVMT) kor­
mányzati döntés alapján 1982-ben 
kezdte meg szenes erőműveinek re­
konstrukcióját. Azóta befejeződött az 
ajkai, oroszlányi felújítás, és a végefe- 
lé jár a visontai és a pécsi komplexum 
rekonstrukciója.

Mindenekelőtt a tények: a pécsi erő­
mű annak idején 25 éves időtartamra 
lett tervezve, és ma már harminc­
egyedik esztendejében jár. Elsősorban 
a növekvő hőigény tette szükségessé, 
hogy a rekonstrukció során olyan be­
rendezések épüljenek a rendszerbe, 
amelyek egy elkövetkezendő 20-25 
éves időszakra megnyugta tó működést 
tudnak produkálni. A tervek készítése­
kor még javában élt a szénbányászat 
liasz-programja, amely szerint mély­
művelésből származó energetikai szén 
kerülne a kazánokban olyan nagyság­
rendben amely hat blokk működésé­
nek lenne alapja.

Az elképzelésekben olyan csehszlo­
vák berendezések kaptak helyet, ame­
lyek 10 500 KJ/kg fűtőértékű szenet 
tudnának elégetni. Csakhogy milyet...

A IV-es blokk vezénylőterme

Jelenleg óriási gond, hogy nem a re­
ménybeli szén érkezik a depókba, ha­
nem lényegesen rosszabb, 55-60 szá­
zalékos hamutartalmú.

Javul a teljesítmény

Ráadásul hiába próbálja a mélymű­
velési kiesést külfejtési szénnel pótolni 
az MSZB, ha az hamarabb salakoso­
dig ha gyakori az üzemzavar, mert a 
tüzelés technikai szempontból nem er­
re tervezett kazánok nem bírják elé­
getni. Tíz éven keresztül a külszíni 
szén arányát a teljes készlet 30-40 
százalékában határozták meg, az idei 
MSZB-s ajánlatban 60 százalékot sze­
retnének a hőerőműnek értékesíteni.

Magáról a rekonstrukcióról csak 
annyit, hogy két legfiatalabb (V. VI. sz. 
blokk) résszel kezdték, amely a gyors, 
és szakmailag igényes munka követ­
keztében a kétszer 50 MW-os teljesít­
mény helyett kétszer 60-at produkál. 
Összességében az erőmű teljesítménye 
208 MW-ról 246-ra növekszik,ami le­
hetne persze több is.

Ám ehhez nemcsak a most garantált 
szénteljesítésre van szükség, mert ez 
csak 5 blokk működéséhez elegendő. 
Az I.-es számú berendezés rekonst­
rukciójához addig nem is kezdenek 
hozzá, amíg nem biztosított a minőség 
és mennyiség szempontjából megfele­
lő szén. Ma érezhető bizonyos fesztül- 
ség a két nagyvállalat kapcsolatában. 
Ám a kényes egyensúly megtartása, az 
ésszerű és kölcsönössen elviselhető 
kompromisszum megkötése, mindkét 
fél számára létkérdés.

Minőségi gondok

Tudja ezt a Pécsi Hőerőmű Vállalat, 
és (ma még) el bírja viselni az egyéb­
ként nem saját hiábájából eredő költ­
ségeket. Érzékeltetésül: a készlettéren 
ma 360 mülió forint értékű szén fek­
szik már jó egy esztendeje, amelynek 
kötbére, költsége a PHV-nél jelenik 
meg. Reméljük nem jön el az az idő, 
amikor korlátozni kell a két vállalat 
közötti széneladást.

Kőhalmi Endre
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... Igyekeztem megtenni, ami tőlem telik”

Fényes pont egy életút végén
Fáradt, búcsúra készülő em­

ber ül velem szemben. Az udvar­
ról felhallatszlk a sihtről távozó 
reggel esek zaja.s közben Sikió- 
di György Komló bányaüzemi 
csapatvezető vájárnak van ide­
je összeszedni gondolatait. Ke­
rek három évtizednyi bányamun­
ka áll mögötte, s az emberöltőnyl 
Idő, a folyamatos jó munka, a 
szakmai tudás átadásának Igé­
nye Ismertetik el az életút végé­
re pontot tevő Kiváló Bányász 
miniszteri kitüntetésben.
- Ami azt illeti, én személy sze­

rint megkaptam minden elisme­
rést. Odahaza őrzöm a Kiváló 
Munkáért miniszteri elismerést, 
voltam háromszor Kiváló Dolgo­
zó és részesültem Igazgatói di­
cséretben Is. Bevallom őszintén, 
a mostanira nem számítottam, 
hiszen csak azt csináltam, amit 
mindennap, igyekeztem meg­
tenni ami tőlem telik - sommázza 
a tényeket Siklódl György.

Az egykor! egyházaskozári 
fiatalember a vájár iskola után 
III—as aknán kezdett dolgozni 
1959-ben. Tíz év elővájásl mun­
ka után fejtési csapatvezető­
helyettes lett Bétán, ahova 1967- 
ben került.
- Ezalatt a három évtized alatt 

sok tapasztalatot szereztem, 
amelyet ideje kamatoztatni, át­
adni a hozzánk kerülő fiatalok­
nak. Készülök a 4000 műszakos 
lehetőség Igénybevételére, s 
addig úgy szeretném rendezni 
dolgaimat, hogy becsülettel kö­
szönhessek el. Azonban el kell 
mondanom, hogy néha feles­
legesnek érzem az Igyekezetei. 
Még ma Is bizonytalanságban 
élünk, a fiatalok nem hisznek a 
jövőben, mindenki megélhetési 
problémákkal küzd, az emberek 
fáradtak, Idegesek, s felőrlőd­
nek a mindennapok problémái­
ban. Öt éve még szívesen jártam 
dolgozni, azt mondtam, hogy ha 
újra kezdeném: Ismét csak bá­
nyász lennék, de ma már kényte­

len vagyok megtagadni ezt a né­
zetet. Akkoriban kevesebb voit a 
baj, jobban ment a termelés, 
nem voltak ekkora anyagel­
látási, gépesítési gondok, és a 
fizetésem is több voit, mint most. 
Csapatvezető vájárként 15 ezer 
forintot kerestem, de van olyan 
csillésem, aki csak 7 ezer forin­
tot kap egy hónap munka után a 
kezéhez! S ebből kellene élni... 
Tudja, nagyon várom, hogy el­
mehessek, úgy érzem a bányát 
becsületesen szolgáltam, első 
és utolsó munkahelyem. A ked­
vezményig még kitartok, csiná­
lom a munkám, segítek a fiata­
loknak, de utána maradok oda­
haza Bikaion, és könnyűek az 
asszony terhein. Disznót tartunk, 
leadásra hizlaljuk őket, és az ál­
latok mellett ott a hobbim, a 400 
négyszögöles kertem, a gyü­
mölcsös. Az első időben nehéz 
lesz elviselni, hogy nem nyüzs­
gők többé a régi társak között, 
furcsa lesz, hogy nem csörög az 
óra - ám majdcsak megszokom. 
Otthon Is gyakorlom a munka 
mellett megszerzett második 
szakmát, a gépiakatosságot, s 
remélem, hogy nemsokára lesz 
unokám Is, és derűsen fog ala­
kulni a nyugdíjas élet.

Napi 800 tonna

Két hét 
kényszerszünet
Sokunkban még elevenen él a 

január végi komlói kettős ka­
tasztrófa amikor is a bányaüzem 
bétái részén vízbetörés, a zobáki 
sokatígérő munkahelyen fejtési 
tűz keletkezett. Az utóbbi várat­
lansága ellenére nem követelt 
szerencsére emberéletet, ám ala­
posan padlóra küldte Komló Bá­
nyaüzem amúgyis szédelgő ter­
melését. Akkor gyors és határo­
zott cselekedetekkel elejét vették 
a nagyobb bajnak, ám mindenki 
tudta, hogy a mielőbbi újranyitás 
égetően fontos.

- Első lépésként lezártuk és 
vízzel elárasztottuk a szállító-és 
légvágatot - frissíti fel a tényeket 
Horváth Ernő termelési főmér­
nök-helyettes. - Ezután inert- 
gázt vezettünk be az iszapdugó 
mögé, és vártunk 14 értékes na­
pot.

Ám ezen időszak nem a tétlen­
ség jegyében telt el. Folyamato­
san figyelték a munkahely válto­
zó körülményeit, és február 9-én 
rendes telepítéssel- állandó tűz­
védelmi ügyelettel megerősítve 
folyamatos in jektálás mellett, új­
ból dolgoztak a 12/2-es telepben.

A napi 110-115 műszak az első 
időszakban átlagosan 1000 ton­
nát produkált, ám a mostani te- 
lepvékonyodás miatt a teljesít­
mény 800 tonna/napra esett 
vissza. A jelen gondjait még az is 
szaporítja, hogy a Dowty kiszere­
lőhomlok alá értek, és itt a régi 
tűz terméke, a pernye újból meg­
jelent. Ám március végére már 
szűz területre ér a Horváth István 
vezette csapat, és remélhetőleg a . 
júliusi kifutásig már több várat­
lan probléma nem jön közbe.

<0___________________________  J



1990. április 2. MECSEKI BÁNYÁSZ 9

Még a porszén - Igényeket sem teljesítette a vállalat

Gyenge főszezon után...

Mondják, a baj csőstül Jön. Saj­
nos, Igaz ez a Mecseki Szénbá­
nyákra Is. Nem elég, hogy csap­
nivaló mérleggel zárta a tavalyi 
esztendőt a vállalat, ráadásul az 
Idei első évnegyed termelési 
gondjai miatt előállt az a szomo­
rú helyzet, hogy nem tudta az 
MSZB a piaci igényeket kielégí­
teni. Ráadásul olyan Időszak­
ban, amely az árbevétel szem­
pontjából alapvetően meghatá­
rozó, hiszen ha elmúlik az 
amúgy Is enyhe tél, nyáron már 
senkinek sem kell a fekete por­
téka.

Elsősorban a minőségi gondok Je­
lentettek problémát. A komlói terü­
letről 4I százalékos hamutartalmú 
szenet vártak, helyette 44-45 szá­
zalék lett a valóság. Az omlasztásos 
és OSZS-technológla 'eredménye­
ként' nagy a meddőhígulás, csök­
ken a telepvastagság és romlik a 
minőség. Ez sajnos nemcsak a da­
rabos szénre Igaz, ma már ott tar­
tunk, hogy a porszén vásárlók Is ki­
fogással élnek a minőség miatt. 
Gondok voltak a barter szerződés 
teljesítésében (Jelentős áthúzódás 
januárról februárra), és a saját bri­
kettgyártáshoz Is szükséges alap­
anyag Is problémát okozott.

Az első két hónap a darabos (koc­
ka-, dló-és mogyórószén) áruk te­
kintetében több mint 7600 tonnás 
lemaradást hozott, és az árbevétel 
kiesés meghaladta a 32 millió forin­
tot. A hőerőműnek 2I0 Kj-lal maradt 
adósa a vállalat. Hiába próbálták a 
gyenge minőség miatti kiesést 
mennyiségi többlettel kompenzálni 
ezt a hőerőmű nem fogadta el. Mi 
várható az elkövetkezendő ubor­
kaszezonban? Sajnos, a kilátások

Várakozás leszállás elótt..Északi Bányaüzemben optimistán tekintenek az 
április elé

korántsem rózsásak. A piacon 
nagy a bizonytalanság, a legna­
gyobb vásárlók az enyhe tél kö­
vetkeztében elhelyezési, készlete­
zési problémákkal küszködnek.

A vállalat saját házatáján várható 
valami halvány javulás. A Pécsi Bá­
nyaüzem ígérete szerint hozni sze­
retné a tervét, némi minőségjavu­
lás mellett. Ám a vállalat szekere

Önnek, Önért szól 
Olvassa és terjessze a 
Mecseki Bányászt!

Tóth László felvétele

akkor evickélne kl a kátyúból, ha 
Komló Bányaüzem minősége újból 
helyre állna. A szakemberek némi 
optimizmussal tekintenek az ápri­
lisra, arra számítanak, hogy a má­
jusi termelői szénáremelés előtt 
még megélénkül a piac, de hogy ez 
mire lesz elég azt csak az Isten tud­
ja...

-Kő-
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Kényszermegoldások a magánéletben

Román helyzet, puccskísérlet, 
pártok műsorai a tévében: elterelő 
hadműveletek a gazdaság kritikus 
helyzetéről, a kilábalás lehetőségé­
ről. Mindez figyelemre méltó és be­
csülendő, hogy a tömegkommuni­
káció eszközeit felhasználva eny- 
nylre szívünkön viseljük más or­
szágok valamint az alakuló és a lét­
számtól egyre Jobban duzzadó pár­
tok problémáit, programjait. 
Ugyanakkor a valóságos kép a 
mindennapi életben: megélhetési 
problémák, elkeseredés, megalku­
vás a magánéletben és a tűrőké­
pesség csökkenése.

A kiváltó okok, azt hiszem, min­
denki előtt Ismertek: Pl. sorozatos 
áremelések, a forint elértéktelene­
dése, vagy nevetséges szociálpoli­
tikai Intézkedések...

A kérdés az, hogy megéri-e kor­
mányszinten lezüllesztenl a tlsz- 
teséges emberek életét, amelynek 
a későbbiek során beláthatatlan 
következményei lehetnek? Ho­
gyan lehet helyrehozni majd 'ak­
kor, ha jó lesz' olyan emberi sorso­
kat, melyek klslklottak? A kisiklás 
okai nyilvánvalóak. A sok közül 
nézzünk néhány tipikus esetet.

Olyan kapcsolatteremtés, amely 
nem Ideális ugyan, de valamiből 
meg kell élni, mert egy fizetés nem 
elég a rendszeres és a váratlanul 
felmerülő kiadások fedezésére, ha 
gyermekét egyedül nevelő szülőről 
van szó. Hétvégi telkek, melyek 
korábban a szabadidő eltöltésé­
nek, a heti munkavégzés során 
szerzett fáradalmak kipihenésé­
nek legkedveltebb helyei voltak, 
most átalakultak a családok máso­
dik, sőt lehet, hogy harmadik mun­
kahelyévé. Ez Is kényszerhelyzet, 
hiszen minden nagyon sokba kerül, 
így a családok egyre nagyobb 
számban Igyekeznek a mindenna­
pi szükségletet fedező zöldség és 
gyümölcsfélék megtermelésére, 
vagy uram bocsá’ minimális haszon 
elérésére.

Munka hét közben, munka hét 
végén, munka éjjel-nappal, amíg 
orra nem esünk az utcán, miközben 
éppen sietünk arra a munkahelyre 
ahol másodállásunkat végeznénk. 
A kényszermegoldásokat még so­
rolhatnám, de pozitív eredményt 
egyik megoldásban sem látok. 
Nem hiszem, hogy a parlamentben 

ülésező és döntést hozó - ma még 
a régi - képviselők Ilyen mélység­
ben átgondolták Intézkedéseik kö­
vetkezményeit.

Hogyan Is gondolhattákvolna? Hi­
szen az álszent arccal felszólaló, 
vezető posztot betöltő tagok, va­
gyis a legfelső réteg képviselői 
nem érzik át az átlagember problé­
máit, mert ők már régen nem átlag­
emberek. A régi kormány emberei 
már bizonyítottak. Bebizonyították, 
hogy alkalmatlanok az ország Irá­
nyítására, mert az intézkedéseik 
zöme csődöt mondott. Ilyen és ha­
sonló vezetéstől csak a létbizony­
talanság fokozódása várható. Ideje 
lenne végre azzal foglalkozni, hogy 
melyek azok a megoldások, ame­
lyekkel a létminimum alatt élő, kö­
zel kétmillió ember életét javítani 
lehetne, Illetve a keserves, kitartó 
munkával elért átlagcsaládok élet­
színvonala ne süllyedjen az intéz­
kedések hatására a nyomor szint­
jére.

Úgy gondolom, az ország belső 
megélehetésl gondjainak rendezé­
se sokkal fontosabb feladat, mint a 
cikkem bevezetőjében említett 
események nyomon követése.

Dr. Zsolt Tamásné

Újból nyitva a 
könyvtár

Meszesen a József Attila Mű­
velődési Házban hosszú Időn 
keresztül zárva tartott a köz­
kedvelt könytár. A szorgal­
mas olvasók hiányolták Is, és 
egyre csak kérdezgették: ml 
lehet ennek oka?A válasz pe­
dig egyszerű: átalakították a 
termet. Az elmúlt hetekben 
viszont már újból megnyitot­
ta kapuit a kultúrára szomja- 
zók előtt
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Februári fiaskó után

Újra adottak a feltételek 
Pécsi Bányaüzemben is 

a termeléshez
A bányászok tudják, ha akadozik 

a fejtésváltás, akkor rendszerint 
keresztet lehet vetni egy-egy cik­
lus termelésére, s ha még a műkö­
dő munkahelyek Is geológiai prob­
lémákkal küszködnek, akkor szin­
te kész a katasztrófa. Igaz ez a tétel 
a Pécsi Bányaüzemre Is, ahol már­
cius utolsó hetéig 7 ezer tonna el­
maradást szedtek össze. Ennek 
okairól kérdeztük dr. Nyers József 
főmérnököt.
- A Január Jól Indult I 850 tonna 

többletünk volt, de már ekkor lát­
tuk, hogy a II/4-es telep befejezé­
séhez közeledik. Megkezdtük tehát 
a fejtésváltást, a kiszerelést és a le­
zárást, majd a ll/2-es fekűszén om- 
lasztásos fejtés kialakítását. A telep 
vastagság és a művelési mód függ­
vényében csak arra számíthattunk, 
hogy március közepére érjük el a 
kívánt hatékonyságot. Nem lett vol­
na akkora a lemaradásunk, ha a 
másik két műkődő fejtésben - ll/l— 
es és 8-as telepi - nem merülnek 
fel geológiai problémák. A ll/-ben a 
felső szakaszon földtanilag gyűrt, 

trachldolerltes részhez értünk. Erre 
ugyan felkészültünk, a régi térké­
pek információi birtokában sem ért 
váratlanul minket. Ám ezt az első 
szelet! fejtést mindenképpen mű­
velni kell, mert az alsóbb rétegek­
ben várhatóan Javulnak a körülmé­
nyek. A 8-as telepben valóban vá­
ratlan gondokkal kerültünk szem­
ben, hiszen 28 méter hosszban tel­
jesen elmeddűlt a munkahely. így 
kerülő vágatot kellett hajtani, áthi­
daló gurítót.

Mindezek figyelembevételével 
nem tartom rossznak a februárt an­
nak ellenére, hogy csak 78 száza­
lékra teljesítettük a tervet és 7 700 
tonnával elmaradtunk. Márciusban 
már tervszlnt körül produkálunk 
kedvezőbb körülmények között 
dolgozunk a 8-as telepben és vég­
re a ll/2-es is hozza a kellő produk­
tivitást. Áprilistól már a Jobbak közé 
akarunk tartozni.

A termelés felfutása nemcsak a 
szakmai terv teljesítését hozhatja 
magával, hanem 3 500 tonna több­
letre Is számítunk.

In memoriam...

Remélhetőleg nem azoknak lesz 
igazuk, akik már Január elején 
megmondták, hogy sokallják,feles­
legesének tartják a Románia felé 
indított küldeményeket, segély­
szállítmányokat, merthogy az újó­
lag ismétlődő, véres események 
őket látszanak igazolni...

Fotó: Tóth L.

Valahol a Budai vámnál...
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Létünk=Polgári Védelem

Az 1990-es esztendőben a XXXII. 
évfolyamát kezdte meg a Polgári Vé­
delem című képes, havi szakmai folyó­
irat. Az elmúlt három évtizedben ez a 
lap jól szolgálta a polgári védelmi szer­
vezetet. Részt vett a polgári védelmi 
szakpropaganda terjesztésében, szín­
vonalas szakmódszertani írásai pedig 
eddig is nagy segítséget nyújtottak a 
különböző szintű parancsnoki gárda 
felkészítéséhez.

A megjelentetett elvi jellegű írások 
pedig biztosították a területen dolgo­
zók és a volt PVOP, illetve az utóbbi 
időszakban a Polgári Védelmi Főnök­
ség között az 'egy nyelven' beszélést. 
Más szavakkal kifejezve ez azt jelenti, 
hogy a polgári védelem legfelsőbb ve­
zetése a lap hasábjain keresztül tudta 
érvényesíteni a központi akaratot, a 
központi irányelvek elterjesztését, 
azoknak a helyes értelmezését. Mind­
ezen feladatok megoldásában a polgári 
védelem különböző szakalegységeinek 
felkészítésében - úgy is, mint kiképzé­
si segédeszköz - jelentős szerepet vál­
lalat magára a Polgári Védelem című 
képes havi folyóirat.

A jelenlegi időszak célkitűzései 
azonban az eddigiektől eltérő, másfaj­
ta követelményeket támaszt a polgári 
védelem szervezete elé, s a lap mint e 
humanitárius szervezet félhivatalos 
szócsőve, természetesen tartalmi ösz- 
szetételben is igyekszik követni ezt a 
változást. A változás igényét több tény 
is magyarázza. Ezek között alapvető 
változás, hogy a polgári védelem szer­
vezetei eleget tettek az eddigi elvárá­
soknak. Döntő többségben megfelelő­
en képesek használni a különböző vé­
dőeszközöket, a beosztottak ismerik a 
műszerek kezelését, használatát.

A jelen időszak szerencsésen enyhü­
lő nemzetközi légkörben alegységeink 
felkészítésénél a háborús körülmények 
között végzendő munkáról egyre in­
kább áttevődik a hangsúly a béke kö­

rülményei között előfordulható civili­
zációs katasztrófák közepette történő 
mentő-mentesítő munkák területére. 
Ezért a felkészítés során a jövőben a 
nukleáris háború következményeinek 
felszámolása helyett, a földrengések, 
ipari katasztrófák, tömeges balesetek, 
a tűzvészek, árvizek során végrehaj­
tandó feladatok, a környezetvédelem, 
a tiszta környezet biztosítását szolgáló 
teendők kerülnek előtérbe. E feladatok 
sikeres megoldását olyan szervezeti 
változások is segítik, mint a Miniszter­
tanács 1989. november 30—i ülésén ho­
zott döntés, melynek értelmében meg 
kell kezdeni a polgári védelmi szervek­
nek a belügyminisztérium hatáskörébe 
való átadást. Tiszta levegő, szennyező­
désmentes élelmiszer és víz.

Ez a hármas alapkövethnény az élet, 
létünk megőrzésének. Tulajdonképpen 
ezt az összefüggést kívánjuk kifejezni 
abban a döntésben is, hogy 1990. már­
ciusától lapunk, a Polgári Védelem, 
LÉTÜNK címmel jelenik meg. Félre­
értés ne essék. Nem szűnt meg a Polgá­
ri Védelem és nem új lapként lép az ol­
vasók elé a LÉTÜNK. Ez a tény kifeje­
ződik abban a realitásban is, hogy már­
ciusban nem I. évfolyam 1. számmal, 
hanem XXXII. évfolyam 3. számmal 
jelöljük a LÉTÜNK soronkövetkező 
megjelenését. De egyértelművé teszi a 
valóságot, a fejléc címszava is, amely 
kimondja: 'A polgári védelem iapja'. 
Mit jelöl akkor hát az új cím? Ha rövi­
den kellene összefoglalni a kérdést, ak­
kor a válasz: a tartalom bővítését, gaz­
dagodását.

Mindezt persze érdemes részleteseb­
ben is elmondani. A lap egységét két 
nagy szervezeti egység teremti meg. 
Ennek egyik része számít minden 
olyan olvasó érdeklődésére, aki szíve­
sen olvas tanulságos környezetvédelmi 
riportokat, aki kiváncsi a katonapoliti­
ka aktuális tennivalóira, akit izgatnak 
életünk, létünk napi kérdései, s az 
azokra adható írásos, képes válaszok 
sokszínűsége, aki szeret vetélkedni, s 

nyertesként értékes díjakban részesül­
ni. A lap másik szerkezeti, illetve tar­
talmi része azokra az olvasókra számít, 
akik a polgári védelem különböző 
szakalegységeiben, önvédelmi szerve­
zeteiben látnak el akár más-más jelle­
gű - parancsnoki, akár beosztotti fel­
adatokat.

Ez a kettős tartalom úgy jelenik meg 
egyetlen lapban, hogy ki-ki zavarmen­
tesen legyen képes kielégíteni érdeklő­
dési körét. A lap 24 oldalán ugyanis 
összefüggő szerkezében jelenik meg a 
környezetvédelmi riport, a katonapoli­
tikai , az ügyeleti szolgálatot teljesítő 
fotó-riport, krimi vagy bűnügyi rovat. 
De ebben a részben kívánjuk megje­
lentetni az olyan nagy érdeklődésre 
számot tartó írásokat, fotókat is, ame­
lyek hazai vagy nemzetközi érdekessé­
geket, információkat tesznek közzé. 
Mindenki közlekedik címszó alatt az 
OKBT olyan közlekedési fejtörőjét 
tesszük közzé, amelynek a helyes meg­
fejtői között minden lapszámban 3 db. 
3 ezer forintos betétkönyvet sorsolunk 
ki. A 24 oldalas, közérdeklődésre szá­
mító, lapon belül plusz 8 oldalas terje­
delemben polgári védelmi szakmód­
szertani segédletet közlünk olyan fü­
zetszerű megjelenésben, amelyben ki­
fejezetten szakmai, módszertani, ta­
pasztala tcsere jellegű írásokat teszünk 
közzé.

Ezt a segédletet külön sorszámoz­
zuk, hogy a füzetekből az érdeklődők a 
későbbiek során esetleg pv kiskönyvtá­
rat állíthassanak össze. A polgári vé­
delmi segédletben továbbra is terve­
zünk szakmai vitákat rendezni, és az a 
célunk, hogy e hasábokon keresztül va­
lósítsuk meg a Polgári Védelmi Főnök­
ség irányelveinek a közreadását is. A 
LÉTÜNK ilyenfajta tartalmi szétvá­
lasztásával kívánjuk biztosítani a lap 
szerkezeti egységét és megvalósítani 
azt a célkitűzést, hogy a legkülönbö­
zőbb érdeklődésű újságolvasók is szí­
vesen forgassák lapunkat.
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Kifelé a hullámvölgyből

A második három hónap jobbra 
sikerül?

Bűnbaknak lenni korántsemhá- 
lás dolog. S nem éppen felemelő 
érzés egy katasztrófákkal teli 
Időszakban elviselni a rideg té­
nyekben megfogható kudarcot.

Tudjuk, nincs abszolút Igazság, 
csak részigazságok vannak. Elfo­
gadható és való, hogy Komló Bá­
nyaüzemnek a legnagyobb fejté­
sében pusztító tűz, és a bétái Iszap­
betörés miatt teljes mértékben le­
hetetlen volt teljesíteni a tervét, ám 
azt Is el kell fogadni, hogy a lemara­
dásokból a gyér piac konjunkturá­
lis Időszakában megélni nem lehet
- Ennek az évnek úgy Indultunk, 

hogy meg lesz a tervteljesítéshez 
szükséges létszám és kapacitás - 
hallom Erdélyi Lászlótól Komló Bá­
nyaüzem főmérnökétől. A zobáki 
tűz bekövetkezésekor 200 tonna 
többletünk volt Aztán jött a Január 
végi bétái szénlszapbetörés és 
máris padlón voltunk. Hiába Indult 
világrekord gyorsasággal - csak I0 

nap elzárás után - a zobáki 12/2-es 
telepi munkahely, a kiesett terme­
lést már behozni nem tehetett.Bétát 
a tragikus baleset a termelés szem­
pontjából februárra és márciusra 
teljesen tönkretette.
- E tények elfogadhatók a 

mennyiségi lemaradásra. Ám a 
minőségi romlásra nem...
- A hamutartalmat a bétái 16-os 

telepek és a K-III-beli plllérfejtés 
rontja le. Zobákon a már fennt emlí­
tett 12/2-es fejtés szenét külön tölt­
jük, mert ahogy beértek a szűz te­
rületre ugrásszerűen javult a minő­
ség. Reméljük, hogy ezt a kb. 33 
százalékos hamutartalmat a ter­
melés májusi befejezéséig meg­
tarthatjuk. Egyébként a kritikus 
február után márciusban - korábbi 
magunkhoz képest - óriásit javul­
tunk.

Az addigi 16 ezer tonnás lemara­
dás március második dekádjának 
végére cca. 2200 tonnára faragtuk 
le.

Még egy utólsó slukk...

- Ml várható a II. negyedévre ?
-Mindenekelőtt Kossuthon fejtés- 

váltás. Az új területen szeretnénk 
megközelíteni a zobáki jó minőség­
et, és az év végéig napi 800 tonnát 
termelni. Bétán májusban leáll a kö­
télpálya és ugyancsak a II. negye­
dévben megszűnik a XI. szinti ter­
melés és leáll a szinti szállítás. Üze­
mi szinten teljesíteni szeretnénk a 
243 ezer tonnás Időarányos szak­
mai tervet minőségben és mennyi­
ségben Is. Ezen felül nem titkoljuk 
azt a szándékunkat, hogy a fél év 
végére eltűntetjük a téli hónapok 
adósságát.

K.E.

Mozgó népesről leugrani tilos! - hirdet! a balesetveszélyt a tábla, s bár Komló Bányaüzem a termelést figyelembe 
véve veszélyzónában van, az emberek tudják, hogy lehetőség van a második negyedévben az elképzelések vég­
rehajtására.

Tóth László felvételei
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KOMLÓ 
VÁROSI MŰVELŐDÉSI 

KÖZPONT
A Színház-és 
Hangversenyteremben

3-án, kedden 14 órakor az 501-es 
Szakmunkásképző Int. 40. évfordulója 
tiszteletére rendezett ünnepség, 17 óra­
kor Király Csaba zongoraművész 
hangversenye. Április

7-én, szombaton 8-tól 14 óráig hús­
véti vásár.

11-én, szerdán 14,30-kor a kaposvári 
Csiky Gergely Színház előadása Ha­
mupipőke, mesejáték.

12-én, csütörtökön 18 órakor a Sep­
siszentgyörgyi Ifjúsági Központ mű­
vészegyüttesének műsora.

Május I Művelődési Ház
Csipke klub
5-én, csütörtökön 15,30 órakor. 

Nyugdíjas szabadegyetem
6-án, pénteken 15 órakor. Magányo­

sok klubja
8-án és 15-én, vasárnap 16-tól 21 

óráig. Táncest: Játszik az Ambach- 
Hajnal duó.

Nyugdíjas pedagógusok klubja 
9-én, hétfőn 15,30 órakor. Életmód 

klub
11-én, szerdán 16 órakor az akupunk­

túráról tart előadást dr. Rédei Tibor 
főorvos.

Belvárosi nőklub
11-én, szerdán 17 órakor. A klub ven­

dége dr. Szabó János belgyógyász főor­
vos.

Diáktanya
Minden pénteken és szombaton 17- 

tól 22 óráig.
FONOTÉKA szerdán és csütörtö­

kön 16-tól 19 óráig, szombaton 9-től 17 
óráig.

Barkácsműhely keddi napokon 
15,30-tól 18,30-ig vehető igénybe.

A Május 1 Művelődési Ház kiállító 
termében ápr üis 22-ig látható T. Surá- 
nyi Anna keramikus művész kiállítása. 
Megtekinthető hétköznap 13-tól 16 
óráig, szombat, vasárnap 16-tól 19 órá­
ig. Csoportokat délelőtt is fogadunk.

Helytörténeti Múzeum
Nyitva: naponta 10-től 16 óráig. 

Szünnap hétfő és a hónap utolsó vasár­
napján. Csoportokat amúzeumvezető- 
vel történő előzetes megbeszélés alap­
ján ettől eltérő időben is fogadunk.

Úttörő-és Ifjúsági Ház
4-én, szerdán 9 órakor: túra a 4. osz­

tályosokkal. 17 órakor, a Celjei(jugo- 
szláviai)kórus bemutatója. 18 órakor: 
táncbemutató, videóvetítés és mini­
diszkó 20 óráig. A kézüabda kupa 
résztvevőinek és a jugoszláviai kórus 
tagjainak.

6-án, pénteken 9,30 órakor vöröske­
resztes verseny. 9-én, hétfőn 14,30 
órakor: aprók tánca bemutató. Gyer­
mekjátékok. 10-én, kedden 9 órakor: 
Test-őr kirándulás.

11-én, szerdán 9 órakor: 'Ha a világ 
rigó lenne' Játszóház, versekkel. 9,30 
órakor: Vöröskeresztes verseny.

12-én, csütörtökön 15,30 órakor: 
Számítógépes találkozó.

13-án, pénteken Szerencsések napja. 
9 órakor Játszóház. Babonaságokkal, 
17-től 20 óráig: Kártyavetés, jóslás, 
álomfejtés. 14,30 órakor Filmvetítés a 
Zrínyiben.

14-én, szombaton 9-től 12 óráig: 
Húsvéti tojásfestés, videóvetítés. 16- 
án hétfőn 18-tól 22 óráig: Húsvéti lo­
csoló-bál.

Zrínyi Művelődési Ház:
Ifjúsági klub nyitva naponta 15-től 

22 óráig. Szünnap: csütörtökön. Nyug­
díjas klub kedden 16 órakor. Csipkeve­
rő tanfolyam a volt MHSZ oktatóte­
remben kedden és csütörtökön 15,30 
órától.

Klubkönyvtárak programja:
Gesztcnyési klubkönyvtár
Asszonyklub 9-én, hétfőn 17 órakor: 

Tájékoztató az új nyugdíjintézet mun­
katársa. 16-án, hétfőn locsolóbál.

Mecsekfalui klubkönyvtár Minden 
szerdán 16-tól 18 óráig: könyvkölcsön­
zés gyerekeknek. 19 órától szövőtanfo- 
lyam.

Moziműsor
Park(Pécs): 5-től 8-ig: Olivér és 

társai. Előadások: 4 óra. Vissza a jövő­
be I. Előadások: f6, f8 óra. 9-től 11-ig: 
Vissza a jövőbe H. 12-től 15-ig: Robot­
párbaj. 16-17-én: Emmanuella n. Előa­
dások: f4, f6, f8 óra.

Uránia(Pécs): 5-től 11-ig: Vissza a 
jövőbe H. Előadások: 5-8-ig f4, f6, f8, 
9-11-ig f5, f7, f9 óra. 7-8-án: Roger 
nyúl a pácban. Előadások: f2 óra. 12-től 
16-ig: Gulliver a törpék országában. El­
őadások: 12—15—ig f3,16-án: 2 óra. 12- 
től 15-ig: Emmanuelle II. Előadások: 4, 
6, 8 óra. 13-14-én: Robotpárbaj, este. 
Előadások: 10 óra. 16-17-én: Nicsak, ki 
beszél. Előadások: f4, f6, f8 óra.

Kossuth(Pécs, este): 5-től 8-ig: 
Vissza a jövőbe H. Előadások: f7, f9 
óra. 9-től 11-ig: Hívd a rádiót! Előadá­
sok: 6,8 óra. 12-től 16-ig: Nicsak, ki be­
szél. Előadások: 12—15—ig 6,8,16-án 17, 
f9 óra. 17-én: Emmanuelle II. Előadá­
sok: f7, f9 óra.

Zrínyi(Komlő): 5-7-én: Kincsva­
dászok. Előadások: 5-6-án 5, 7, 7-én 
4,6,8 óra. 8-tól 11-ig: Az utolsó csepp. 
8-án 4, 6, 8, 9-11-ig 7 óra. 9-11-ig: 
Vissza a jövőbe I. Előadások: 5 óra. 12- 
től 14-ig: Vissza a jövőbe II. Előadások: 
12-én 5,7,13-14-én 7 óra. 13-tól 15-ig: 
Olivér és társai. 13-14-én 5, 15-én 4 
óra. 15-16-án: Fenn a csúcson. 15-én 6, 
8,16-án 5,7 óra. 17-én: Amadeus. Elő­
adások 5 óra.

Hosszúhetény: 8-án: Rendőrakadé­
mia IV. 9-én: A keményfejű. 11-én: 
Fenn a csúcson. 15-én: Egyik kopó, má­
sik eb. 16-án: A fehér szörny búvóhe­
lye. Előadások: hétköznap 7, vasárnap 
6 óra.

Mázaszászvár: 8-án: Vaklárma. 10- 
én: Rémálom - Freddy visszavág. 15- 
én: A néma. 17-én: Sherlock és én: Elő­
adások: 6 óra.

Pécsvárad: 5-én: Vaklárma. 8-án: 
Rémálom - Freddy visszavág. 9-én: 
Rendőrakadémia IV. 12-én: A kemény­
fejű. 15-én: Harlemi éjszakák. 16-án: 
Az utolsó csepp. Előadások: hétköznap 
7, vasárnap 3 óra.

Sásd: 6-án: A Sárkány éve. 9-én: 
Amerikai nindzsa. 11-én: A szakasz. 13- 
án: Harapás. 16-án: Rémálom - Freddy 
visszavág. Előadások: 17 óra.
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Focitavasz - teremben 
V_________________________ >
A koránjött tavasz Komló Bá­

nyaüzem szakszervezetének 
tömegsport bizottságát Is meg­
tréfálta, és szabadtér helyett te­
remben tartották az üzemi kis­
pályás labdarúgó kupa Idei első 
mérkőzéseit. A I2 induló három 
csoportban küzd a győzelemért. 
Az első négyes eldöntötte, hogy 

Tovább folytatódtak Komló Bányaüzemben a szakszervezeti bizottság 
által szervezett teremfoci bajnokság selejtezői. AII. csoportban a Geoló­
gia együttese végzett az élen, s mellettük a Faipar-Gondnokság gárdája 
került a döntőbe (legjobb másodikként). A III. csoportban a Szellőztetés 
szerepelt a legjobban, s jutott finisbe. Hogy kié lesz a kupa, az a március 
végi újabb fordulóban dől el a Termelő IV., a Szellőztetés, a Geológia és a 
Faipar-Gondnokság labdazsonglőrel között.

ki kerül a döntőbe, a második 
helyen végzett együttes még bi­
zakodhat. A termelő IV.-es kör­
let gárdája mindenkit legyőzve 
került fel a spiccre, a második 
helyen a zobákl szállítás, a har­
madikon a termelő l.-es körlet, 
a negyediken a béta! gépészet 
végzett.

NB-l-ért küzdenek 
a kosaras lányok

A Komlói Bányász fiatal kosárlabdacsapata je­
lentős sikerrel zárta az idei bajnokságot. Túljutva 
az NB-H nehéz finisén, végeredményben az ér­
tékes második helyet szerezték meg Egri Nándor 
tanítványai. Ezzel jogot nyertek arra, hogy részt 
vegyenek az NB-I-ért folyó osztályozón. A kék­
fehérek a ZTE-vel, a Ganz-Mávaggal, a Zalae­
gerszegi Volánnal és a MAFC-cal kerültek egy 
csoportba, és már két csapattal meg is mérkőztek. 
Az otthon játszó, egykori NB-I-esekkel telitűz­
delt vasgyáriak ellen nem sok esélyük volt a kom­
lóiaknak. Megyeriék a 9. percig jól tartották ma­
gukat (7:7 volt), aztán a Ganz áttért az emberfo­
gásra, és a játékrész végére 18 ponttal elhúzott. 
A második húsz perc katasztrófa volt, ekkor 
negyven ponttal szereztek többet a hazaiak, s így 
kiütéses vereség lett a vége:
Ganz-Mávag - Komlói Bányász 92:34 (31:13) 
A második fordulóban Komlón a Zalaegerszegi 
Volánt látták vendégül. Az első félidőben még 
volt tűz a Bányász játékosaiban, hiszen 6:14-ről 
fordítottak 2320-ra, de a szünet után a rutinta­
lanság mellett erőnléti problémák is jelentkeztek 
a fiataloknál. Bizonyítja ezt, hogy ekkor csak 9 (!) 
pontot értek el... Komlói Bányász-Zalaegeresze- 
gi Volán 44:69 (35:34).

A MAGYAR SZOCIALISTA PÁRT

képviselőjelöltjei

Dr. SZILI KATALIN (2.sz.vk.)
és

Dr.VONYÓ JÓZSEF (3.sz.vk.)

megköszönik választóik bizalmát 
és kérik támogatásukat 

a következő fordulóban is.
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Lassan haldoklik 
a nem is oly rég 

még virágzó 
bányászkolónia

István-aknán 
Tóth László 
képriportja

István- 
akna - ma



Szé n helyett 
pakura

Nincs szénszállításból és őrlésből eredő szállongó por, 
nincs pernye, s mivel közel egyharmaddal kevesebb 
olajat kell eltüzelni, csökken a kénszennyezés is.

(9.oldal)

MECSEKI
BÁNYÁSZ
A Mecseki Szénbányák dolgozóinak lapja

XXVIII. évfolyam. 7. szám 1990. április 16. Ára: 4.60 Ft.

Csaknem hétezer vájártanuló Komlón
Az 1949 és 1988 évek között 6888 fiatal fejezte be tanulmányait, közülük 

több min t ötezren tettek szakmunkásvizsgát. Az intézetben 1949-1988 között 
a vegyes szakmákban 20436 tanuló végzett, közülük a Mecseki Szénbányák­
hoz több mint 12 ezren kerültek tanulmányaik befejezése, vagy hosszabb ke­
rülő után. Jelentős munkaerőutánpótlást nyújtott szakképzettekből az 501 -es 
intézet más vállalatoknak is. (11. oldal)

Mi lesz 
veled hős 
bányavá­

ros?
Sajnos az Infrastrukturá­

lis fejlettség messze nem 
elégíti ki az Igényeket. Hi­
ába vann víz, villany, 
szennyvízelvezetés, tele­
fon, közlekedés, ha mind­
ez olyan elavult, amelyre 
már nem lehet egy lénye­
gesen hatékonyabbra ter­
vezett üzemet telepíteni.

(8.oldal)

'.Sÿ :ï •

Afeldolgo- I 
zóipart

I
I i
I ifejleszteni 

kel! I
I I
1 El keli érni, hogy Komlón | 
j és földterületein megle- 0 

gyenek a lehetőségek a 
családi gazdálkodásra, és hI fejleszteni kell a mezőgaz- | 
daságl feldolgozóipart. 1 

, Ehhez persze szükség van | 
arra, hogy jó működjön a | 
majdani tanácsi önkor­
mányzati rendszer, és sür­
gősen lépni kell - meglévő

I oktatási Intézmények be­
vonásával - az átképzésI terén.

(7. oldal) J 
I

Felnőttkor küszöbén
a külfejtés

Az 1990-re előirányzott 700 ezer tonna szén kitermelésére szüksége 
van a vállalatnak, de csak most, márciusban tisztázódtak a piac igé­
nyei. (3. oldal)
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Van piaca a sűrítettlevegős 
jövesztőberendezésnek

A Mecseki Szénbányák sorozatvető­
ket szeretne külföldre eladni. No, nem 
kell félni nem hadiipari babérokra tö­
rekszik a vállalat, hanem a Marketing 
Iroda jóvoltából az egyetlen piacképes 
vállalati szabadalmat kívánja értékesí­
teni. A sűrítettlevegős jövesztőpuska 
éppen tíz éve kezdte karrierjét. Hét 
esztendeje üzemszerűen alkalmazzák, 
s talán hosszú-hosszú időn keresztül 
az MSZB belügye maradt volna, ha 
nem jön egyszer egy csehszlovák bá­
nyászküldöttség, és nem nyeri el tet­
szésüket a technológia. (Bár minden 
örömben van egy csepp üröm is.)

A vállalat a szomszéd országbeli jó 
példán felbuzdulva hamarosan felmér­
te a Mecsekhez hasonló kedvezőtlen 
geológiai körülmények között működő 
bányákat, s ennek nyomán 15-20 or­
szág jött számításba.

Elsőként Spanyolországból érdeklőd­
tek intenzíven a puska iránt. A magyar 
fél a Huilera Vasco Leonese cégnek el­
készítette - 40 ezer dollár értékben - a 
megvalósítási tanulmányt, jelenleg 
áregyeztető tárgyalások folynak. A 
magánvállalat mellett egy állami, a 
Kunosa is felfigyelt a mecseki portéká­
ra. Bár itt nem kívánt és váratlan ve- 
télytársak is feltűntek a csehszlovákok 
személyében - úgyhogy lehet, hogy 
nemzetközi jogi problémák lesznek be­
lőle. Ettől függetlenül a levédett tech­
nológiát májusban várhatóan kipró­
bálják a Mont Sacra-i aknában. Köz­
ben Törökországból érdeklődtek, itt 
már odáig jutott a dolog, hogy az el­
adás áráról tárgyalnak

Levél - Sütő Andrástól
Kedves barátainkl őszinte barátsággal gondolunk arra 

a szépségesen szép összefogásra, amellyel a pécsi vál­
lalatok és a pécsi Katolikus Karitász Maros megyei 
Szövetségünk támogatására sietett. Köszönjük testvéri 
segítségüket.

Sütő András Marosvásárhely, 1990. március 14.
Ezt a meleghangú levelet a Mecseki Szénbányák alapította CARBOCOMP Szá­

mítástechnikai és nyomdai Kft. is megkapta, amely a forradalmi nehéz idők után 
lehetőségei szerint segíteni próbált. Reméljük a 8 ezer leporelló papírt egy nyű­
göd tabb korban használni tudják

A dél-koreai Hyundai nem a beren­
dezést, hanem csak a know-how-1 sze­
retné megvásárolni, elsősorban a dél­
ázsiai területen. Elképzelhetőek pia­
cok az Amerikai Egyesült Államokban 
is. Az Utah állambeli gilsonite ásvány 
bányászata valószínűleg könnyebb 
lenne a berendezéssel.

De érdeklődtek Kolumbiából, puha­
tolóztak Chiléből, és megtörtént a dél­
afrikai kapcsolatfelvétel is.
A piac megpezsdülése mellett nem 

hanyagolták el a termék továbbfejlesz­
tését sem, s így megszületett a TŐJ-2, 
amelynek hatásfoka, teljesítménye lé­
nyegesen meghaladja a korábbit. Je­
lenleg még a levédés van folyamatban, 
ennek megléte után kerülhet sor az ér­
tékesítésre.
A piacképes szabadalom mellett a 

gazdasági szakemberek hosszabb tá­
von a szén vegyipari felhasználásában 
látnak komoly fantáziát. Annak, hogy 
feketeszén ne csak tüzelőanyagként 
kerüljön értékelésre hatalmas gátat 
szab az a borzasztó nagy beruházási 
tőkeigény, amely a vegyi felhasználás 
meghonosításához kellene. Lenne 
esély arra, hogy filmipari vegyszer­
ként, tisztítószerként, kémiaialap­
anyagként használják fel a szénből 
nyert származékokat, ám ehhez jelen­
leg társakat keresnek Biztató, hogy a 
nyugatnémet Lurgi cég segítségével 
próbálnak kapcsolatot teremteni az 
iparág óriásával, a Kodakkal.

-Kő-
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Vevő kerestetik 70 ezer tonna szénre

A felnőttkor küszöbén a külfejtés
Mégcsak kamasz, de csaknem ő tart­

ja el a családot - mondhatnánk a Me­
cseki Szénbányák Külfejtési Üzemé­
ről. Az idén 15. születésnapját ünneplő 
üzem termeli meg a vállalat nyereségé­
nek nagy részét.

Hajdan a Mátraaljai Szénbányák 
Vállalathoz tartozott a mecseki külfej­
tés, de 1974-ben gazdasági okokból fel 
akarta számolni az üzemet. Az akkori 
igazgatók „megmérkőztek”, s ered­
ményképpen 1975. jan. 1-vel a Mecseki 
Szénbányák létrehozta a mátraaljai­
aktól örökölt eszközállománnyal és 
szakembergárdával saját külfejtési 
üzemét. Az első két év lépésprobálga- 
tásai óta gyakorlatilag töretlen a fejlő­
dés. 1975-ben 413 fő dolgozott a terme­
lésben, s egy műszak 4,05 t szenet ter­
melt ki. Ugyanez az adat 1989-ben 360 
fővel 8,32 t szén. így büszkén jubilál­
hat a külfejtési üzem, hiszen kevesebb 
dolgozóval több mint száz százalékos 
teljesítményjavulást értek el.

No persze, örömünkben ne feledjük, 
hogy a széntermelés igen sajátos hely­
zetben van hazánkban. A szén árát az 
állam és nem szabad piaci viszonyok 
határozzák meg. Azt mondjuk: a szén­
bányászat veszteséges Magyarorszá­
gon, ugyanakkor a pécsi hőerőmű - a 
Mecseki Szénbányák külfejtési szené­
nek a legjelentősebb vásárlója - évente 
kb. 200 milliós nyereséget tudhat ma­
gáénak. így azután hiba volna, ha a 
gazdasági megmérettetés a szénbányá­
szatra vonatkozó szűk szeletben tör­
ténne meg. A szénkitermelés önmagá­
ban sohasem volt nyereséges, a nagy 
költséget felemésztő és hosszú időszak 
alatt megtérülő beruházások miatt.

A pénz csak a szén feldolgozására 
épülő iparágakban kezdett mindig is 
fialni. A külfejtés még ezen belül is kü­
lönleges eset. Egyrészt, mert többnyire 
a már mélyműveléssel kiaknázott terü­
letek felett termelnek másrészt az egy 
tonna szénre vetített beruházási ösz- 
szeg csak a töredékrésze a mélyműve­
lésinek. A nagy nyereség a munka di­
csérete, de mégsem minősít, nem ad 

paramétereket a munka szervezettsé­
ge, fegyelme, hatékonysága mérésére, 
mint ahogy ez egy szabad piacgazda­
ságban történne. Az itteni gondok ha­
sonlítanak a mélyműveléssel termelő 
bányák problémáihoz. A régi bányász­
hagyományokkal bíró gárda már innen 
is elköszönt. Ritka az a dolgozó, aki in­
nen a korhatárt elérve megy nyugdíjba. 
A tavalyi 26 nyugdíjazásból 16 rok­
kantsági volt. A kieső műszak a válla­
latnál általános 30-50 százaléknál itt 
alacsonyabb, „csak” 16-18 százalékos. 
Az üzem még 10-11 főt tudna foglalkoz­
tatni, hogy teljes legyen a munkaerő 
létszám. A munkaerőmozgás erős, ta­
valy 69 termelésben dolgozót vettek 
fel, 87-en számoltak le. Idén, e néhány 
hónap alatt is már 25-en távoztak és 24 
új ember jött.

Ejtsünk néhány szót a bérekről is! Ma 
már sajnos nem számít igazán magas­
nak a bányászkereset. A mélyművelés­
ben dolgozók műszakonként nettó kb. 
800 forintot, a külfejtésben 600-at ke­
resnek. A különbség gyakolatilag a föld 
alatti pótlék. Némi feszültséget jelent­
het, hogy a nagy nyereséget termelő 

A Külfejtési Üzem fennállása óta több mint kétszeresére növelte teljesít­
ményét

Fotó: Tóth László

üzem dolgozói kevesebbet keresnek a 
ráfizetéses mélyművelésben dolgozók­
nál. A föld alatti munka nehezebb és 
veszélyesebb is. Úgy érezzük, a végzett 
munka nehézsége és a bérek között 
nincs aránytalanság. A torzulásért az 
állami szabályozás felelős. A külfejtési 
üzem egyébként is nehéz heléyzetben 
van.

Az 1990-re előirányzott 700 ezer ton­
na szén kitermelésére szüksége van a 
vállalatnak, de csak most, márciusban 
tisztázódtak a piac igényei. A legfonto­
sabb vásárló, a pécsi hőerőmű idén 
igen nagy tartalékkal rendelkezik. A tél 
enyhe volt, már itt is van a tavasz és a 
nyár, ami a készletek további halmozó­
dását jelentheti. A 700 ezer tonnából 
csak 630-ra van vevő, ezt szerződésben 
is rögzítették. Ám 80 ezer tonnát még 
ebből is csak a megengedett árnál ol­
csóbban tudtak eladni. A külfejtés szo­
rult helyzetben van, ugyanis tőlük függ 
jelentős mértékben a vállalat sorsa. A 
termeléshez szükséges gépek biztosítá­
sára pedig már bérleti megoldásokat is

>>>
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A felnőttkor küszöbén 
a külfejtés

keresni kellett, a beruházások közül 
pedig csak a legszükségesebbekre telik. 
Mindenesetre úgy tűnik, erre az évre 
van megoldás a tervek teljesítésére. A 
külfejtésben a pénzemésztő feladat a 
környezet helyreállítása. A fejtés után 
fennmaradó rút gödröket a kiterme­
léssel párhuzamosan vissza kell temet­
ni, majd fokozatosan vissza kell állíta­
ni az eredeti természeti környezetet. A 
lösztakaró visszajuttatása után füvesí­
tés, esetleg erdősávok ültetése szüksé­
ges. Jelenleg Gyükésen és Vasason 
folynak ilyen munkálatok. Ez kb 7-10 
dolgozó rendszeres foglalkoztatását 
jelenti. A por elleni védelmet négy lo­
csolókocsival oldják meg. Itt nincs 
pardon, a KÖVIZIG és a városi tanács

BELSŐ ELLENŐRZÉS
A Szervezési és Vezetési Tu­

dományos Társaság pénzügyi 
és ellenőrzési szakosztálya, 
Veszprém megyei szervezete 
és a MTESZ veszprémi To­
vábbképző Központja BELSŐ- 
ELLENÓRZÉSI TOVÁBB­
KÉPZŐ AKADÉMIÁT szervez 
az Állami Számvevőszék, a 
Pénzügyminisztérium, az 
APEH, valamint vállalati szak­
emberek közreműködésével. 
Az ankétra április 26-28. kö­
zött kerül sor Balatonaligán 
/Minisztertanács üdülője/. A 
rendezők célja, hogy segítséget 
nyújtsanak a gazdálkodó szer­
vezetek belső ellenőrzéssel fog­
lalkozó szakembereinek a legú­
jabb, gyakorlatban hasznosít­
ható ismeretek elsajátításában. 
Az előadások főbb témakörei: 
az állami ellenőrzés rendszere, 
különös tekintettel az Állami 

folyamatosan ellenőrzi ezt a tevékeny­
séget. A szénbányászatban a szükséges 
évtizedek helyett, sajnos csak egy-egy 
esztendőre lehet tervezni, a távlatokat 
csak igazán kevés tényezőben lehet 
megsej teni. A gazdasági változások - a 
munkaerőpiac, az infláció, az állami 
támogatások rendszerének változása - 
mindig okozhat kellemes és kellemet­
len meglepetéseket. Akülfejtési üzem­
ben mindenesetre - legalábbis erre az 
évre - úgy tűnik van garancia jó ered­
mények elérésére.

Születésnapjára gratulálunk a nya­
kigláb kamasznak, s reméljük, hogy az 
aggastyánok között, hamarosan felnő 
egy teherbíró, erős if jú...

Bencze Kata

Számvevőszék feladataira, a 
pénzügyi ellenőrzés időszerű 
feladataira, a belső ellenőrzés 
kiemelt feladatai, a belső ellen­
őrzés a vezetés szolgálatában, s 
komplexitásának fontossága, 
valamint a mérlegrevízió. De 
szó lesz a piac és költségszem­
lélet erősítéséről a belső ellen­
őrzési tevékenységben és arról, 
hogy milyen lehetőségei van­
nak a belső ellenőrzésnek a 
marketing munka erősítéséban. 
A vagyonvédelem ellenőrzési 
feladatairól és módszereiről is 
hallhatnak előadásokat az ér­
deklődők, ugyanúgy mint a tu­
lajdonosi ellenőrzés néhány ak­
tuális kérdéséről, vagy a belső 
ellenőrzés feladatáról, működé­
séről, szerepéről a vállalat irá­
nyítási rendszerében. Érdekes­
nek Ígérkezik az Ellenőrzés a 
belső revizor szemszögéből is.

Bérfejlesztés a 
Szénelőkészítő

Üzemben is

Arra kérdésre, hogy mire 
lesz elég a Szénelőkészítő 
Üzemben tervezett átlagbér­
fejlesztés az érintettek a pénz­
tárgépeknél és boltban kapják 
meg a választ. Annyi azonban 
biztos, hogy nem fogják meg­
szólni sem a fizikai sem a szel­
lemi dolgozókat a 14,1, illetve 
10,4 százalékos átlagbérfej­
lesztés miatt.
Az üzemi tervek csak akkor 

valósulhatnak meg, ha e mö­
gött megfelelő teljesítmény áll, 
ellenkező esetben marad a vál­
lalati ukáz végrehajtása. Az er­
ről szóló írásból iratból sokat 
nem tudhadtunk meg, lényegé­
ben csak az általános szem­
pontok újbóli felemlegetésére 
szorul. Miszerint javítani kell a 
műszakgazdálkodást, vissza­
fogni a túlműszakokat, s ha 
kell csökkentik a létszámot is.
Mindezek mellett a tavalyi ki­

fizetett mozgóbér egy részét 
alapbéresítik. ígérik azt is, 
hogy hatékonyabb lesz a mun­
kaszervezés, javul az üzemi 
erdmény, szélesebb skálát kap­
nak a belső vállalkozási for­
mák, és nagyobb mérvű lesz az 
energia-és költség megtakarí­
tás. Itt sem feledkeznek meg 
arról, hogy alapbérfejlesztést 
személyre szóló differenciált­
sággal kell végrehajtani, a vég­
zett munka minősége, mennyi­
sége, hasznossága, valamint a 
szakképzettség és a gyakorlati 
idő függvényében.
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Türelemmel viszonyulni...

A cigányság 
helyzetéről

Hiába tagadtuk évtizedekig, „cigány­
kérdés” igenis van Magyarországon. 
Baranyában, főleg az aprófalvas terüle­
teken különösen érzékeny pont. Az inf­
láció, az egyre kézzelfoghatóbb mun­
kanélküliség,. mind kiszolgáltatottabb 
sorsunk talán tudatalattinkba szorítja 
a cigánykérdéssel kapcsolatos gondola­
tainkat. Hiába dugjuk - tapasztalt 
strucc módjára - fejünket a homokba, 
a cigányság helyzetének megoldatlan­
sága csak tetézi gondjainkat. Inkább 
vegyük a fáradtságot, és hallgassuk 
meg dr. Erdődy Gyula, a megyei tanács 
munkatársának előadását Mánfán a 
klubkönyvtárban, 21-én - szombaton - 
este 6-kor. Több és hiteles információ 
birtokában talán könnyebb türelem­
mel, és Emberként viszonyulni a ci­
gánykérdéshez.

BÁNYAORVOSOK 
KOLLOKVIUMA

Az Országos Magyar Bányászati és 
Kohászati Egyesület, a Kőolajkutató 
Vállalat és a Nagyalföldi Kőolaj-és 
Földgáztermelő Vállalat közös rende­
zésében kerül sor április 19-21. között a 
szegedi Forrás szállóban /Szeged, 
Gyapjas P. utca/ az V. Bányaorvosi 
kollokvium megrendezésére. Mint is­
meretes a bányaorvosok munkája sok­
ban különbözik más üzemorvos kollé­
gáik tevékenységétől. A jellemző szak­
mai ártalmak kezelése sajátos felsze­
reltséget igényel és speciális képzett­
séget feltételez. A szakmai fejlődéssel 
való lépéstartás megköveteli, hogy 
évente egyszer széles körben vitassák 
meg a szakemberek egymás tapasz­
talatait, ismertessék új és eredményes 
módszereiket, okítsák kollégáikat és 
okuljanak. Erre teremt alkalmat az 
idei kollokvium is. Az oktató és szak­
mai jellegű előadásokon kívül, a ha­
gyományoknak megfelelően idén is ki­
értékelik, illetve díjazzák az üzem­
egészségügyi ellátással kapcsolatos 
pályamunkákat

Várható változások 
a tűzvédelemben

Napjaink társadalmi, gazdasági 
átalakulása várhatóan érinteni fog­
ja bizonyos vonatkozásban az álla­
mi tűzoltóságot, de a gazdálkodó és 
egyéb szervek tűzvédelmi felada- 
tatalnak ellátását Is. Ezekre a válto­
zásokra fel kell készülni.

Egy biztos: tűzvédelemre mindig 
szükség volt és a Jövőben Is szük­
ség lesz. Viszont számolni lehet az­
zal, hogy a gazdálkodó szervek 
tűzvédelmi szempontból nagyobb 
önállóságot kapnak. Gazdaságilag 
lesznek érdekeltté téve azért, hogy 
biztosítsák létesítményük tűzvé­
delmi színvonalát, azt minél maga­
sabb szintre emeljék.

Ez az önálló Jogkövetést feltéte­
lezni, vagyis érvényesülnie kell an­
nak a szemléletnek, hogy külső 
szerv (tűzoltóság) külön felhívása 
nélkül Is betartsák a megelőző tűz­
védelmi szabályokat.

A MECSEKI SZÉNBÁNYÁK 
BERUHÁZÁSI IRODÁJA

A PÉCSI BÁNYAÜZEM (ISTVÁN I. AKNA) TERÜLETÉN 
ALAKULÓ, 

Min-AL 
KÖNNYŰFÉM ÖNTÖDE KFT-HEZ

FELVÉTELREKERES 
öntő betanított munkásokat.

A szükséges betanítást a KFT vállalja, bérezés teljesítmény­
től függően.

Jelentkezni lehet:
Utassy Pál Mecseki Szénbányák, Beruházási Iroda,Pécs, 

Kom ját A. u. 5., ,1)” épület. III. em. 4.
Telefon: 12-333/21-86-os mellék.

A gazdasági érdekeltség lénye­
ges eleme lehet a biztosítási díjté­
telek összege, az esetlegesen be­
következett tűzesetek kapcsán 
történő kártérítés nagyságrendje, 
stb. Mindebből következik, hogy 
nem helyes az a folyamat, ami Je­
lenleg beindult, nevezetesen a tűz­
védelmi szervezetek leépítése. Ha 
valamikor, akkor most még inkább 
ezek megerősítésére van szükség.

A jelenleg túl szigorúnak tűnő Jog­
szabályok, szabványok előírásai 
éppen az állampolgári tűzvédelmi 
fegyelem hiányát pótolja. A társa­
dalmi változások várhatóan az elő­
írások enyhülését is eredményezni 
fogják. A feladatok megoldásához 
pedig nem kell várni az új tűzvédel­
mi törvény megjelenését, mivel an­
nak kiadásának Ideje egyenlőre bi­
zonytalan.

Gonda Barnabás tű.örgy. 
tűzmegelőzési főelőadó
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GEOFIZIKUS 
IFJÚSÁGI
NAPOK

A Magyar Geofizikusok Egyesülete 
ifjúsági bizottsága az április 19-20-i 
GEOFIZIKUS IFJÚSÁGI NAPOKON 
fórumot szervez a hazai földtani kuta­
tás és bányászat, illetve az iparágban 
foglalkoztatott fiatal szakemberek 
helyzetéről, perspektíváiról a földtani 
kutatást és bányászatot irányitó intéz­
mények és vállalatok, illetve az egyete­
mi tanszékek vezető szakembereinek 
bevonásával. Cél: az ifjú szakemberek 
tájékoztatása, szakmai és egyéb prob­
lémáik megvitatása. Az esemény szín­
helye: Siófok, Beszédes J. sétány /43- 
asÁÉV üdülője/.

Szemet szemért

Politikai nézetek, 
avagy generációs ellentétek?

Már vagy tíz perce várok a buszra. 
Egyre csak szaporodunk itt a széles 
megállóban. Húszéves-forma srác 
áll közénk. Tétovázik egy percet, 
majd hirtelen elhatározással odalép 
a falhoz, és egy pontos, gyors mozdu­
lattal lerántja a független képviselő­
jelölt választási plakátját. A türel­
mesen várakozó nyugdíjas elkezdi 
forgatni őszülő halántékát. Nem bír­
ja tovább, megszólal:
- Miért tette?
- Mert egy hazug kommunista! - 

hangzik a hetyke válasz. - Miért nem 
ezt tépte le? - mutat rá a tata egy fia­

tal, radikális párt képvi selőjel öltjé­
nek plakátjára.-Mert ő egy igaz ma­
gyar - nyugtázza a fiú.
Az öreg nem tudja lényeim. Szemét 

körbenjáratja, hátát kihúzza és sza­
bályos, katonás léptekkel elindul a 
fal felé. Keze határozottan lendül az 
új párt plakátja felé ám elegáns 
mozdulata megakad. A plakát nem 
jön le. Kaparja, kaparja, de akkor se. 
Miközben arcába szalad a vér elmé­
lázik Talán a ragasztó és a politika 
közötti összefüggések felfedezése 
barázdálja mélyebbre, már amúgy is 
ráncosodó homlokát.

(Sz)esztétika

ígérjék meg, hogy megjelenik.»
Mielőtt még félreértenék, előre közöljük, hogy nem a munkában megfáradt 

bányász dél utáni ejtőzését látják a képen. Ha orrunk nem csal, a két úriember a 
szomszédos italmérésben eltöltött néhány óra, és a letöltött néhány liter ered­
ményeképpen jutott ide. Hát idáig jutottunk1
Épp míiszakváltás van a bányában, nagy a sürgés-forgás. A fényképezésre 

felfigyelve hozzánk lép egy fiatalember, fojtott indulattal csak annyit mond:
-öa bátyám! - ,s mutat a mélységes egyetértésben és békében szunnyadó két 

úriember egyikére. Fotósunk keze már ösztönösen teszi el a gépet. Nem szeret­
né, ha ki kellene szednie az egész tekercs filmet. De pánikra semmi ok meg­
nyugtat minket az öccse:
-Fényképezzék csak! Kifizetem a képet! Ja, hogy újság?! ígérjék meg, hogy 

megjelenik!... Nézze ezt a ronda, mocskos trógert, már 33 éves és eddig össze­
sen három év munkaviszonya volt.

Ha csak ennyi a kérés... Mi megtettük
(bence)

Májusra napi 1100 
tonnát ígérnek

Az már eldöntött tény, hogy a lassan 
lecsengő bétái üzemrész termelését a 
búcsúig a legalsó művelhető szinten 
kell végezni. De vajon milyen feladato­
kat tartogat ez a termelő IV-es körlet 
dolgozóinak? - tettük fel a kérdést Ko­
vács Lajosnak, az egység vezetőjének 
- Az április és a május az átállás idő­
szaka lesz. Gyakorlatilag a végére 
érünk a IX. szinti 12-es keresztvágati 
koncentrációnak és a fejtési súlypont 
átkerül a X. szinti É/l-es és 2-es ke­
resztvágat közötti 10-es és 11-es telepbe. 
Itt öt elővájó csapat készíti elő a leen­
dő OSZS technológiával működő mun- 
ka^elyet és remélhetőleg a jövő hónap 
közepén már innen termelünk Azt 
szeretnénk hogy akkorra a napi telje­
sítmény elérje az 1100 tonnát, a mosta­
ni 800-zal szemben. Tovább folytató­
dik a IX. szinti 11-es telepi fejtés hely­
reállítása, reméljük hogy a tragikus 
vízbetörés után már e hónap közepétől 
újból jöveszthetünk innen is. Örvende­
tes, hogy jelenleg megvan a kívánt lét­
szám, bár átmenetileg gondot fog 
okozni, hogy a 300 fős kollektívából 
90-100 lengyel bányász szabadságra 
megy.

-Kő-
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A feldolgozóipart fejleszteni kell
Lakás-és szociális biztonságot

A kérdések kérdése Komlón is 
eldőlt, az első szabad válasz­

tások nyomán Hoppá József (MDF) 
középiskolai tanár szerezte meg az 
országgyűlési képviselői megtisz­
teltetést. Az újdonsült szenátort 
kérdeztük a térség gondjairól, a lé­
tező szociális feszültségekről, s a 
Komlón sokat Jelentő mecseki 
szénbányászat lehetőségeiről, leen­
dő szerepéről az ország energiaház­
tartásában.

- A Mecseki Szénbányák nehéz hely­
zetben - van hallom Hoppá Józseftől. 
- A hosszútávon vett szoros költségha­
tások, a világpiaci megfelelés szigorú 
intézkedéseket követelnek meg. Ezek­
re annál is inkább nagy szükség van, 
mert a jövőben komoly szerep juthat a 
szénbányászatnak. Ismeretes, hogy az 
MDF koncepciójában sarkallatos kér­
dés, hogy nem szabad megépíteni Bős- 
Nagymarost és a paksi új reaktort. 
Emellett a meglévő import energia­
hordozók bizonytalansága is arra tere­
li a magyar gazdaságot, hogy a hazai 
kitermelő ágazatot fejlessze. Fel kell 
arra is készülni - bár az utolsó háro­
mévben csökkenő tendenciát mutatott 
a felhasználás -, hogy Magyarorszá­
gon energiaellátási problémák lehet­
nek, ha a gazdaság 1-2 év múlva kijut a 
restrikció korszakából.

- Az energiatermelő rendszerben 
milyen szerepet kaphat a Mecseki 
Szénbányák ?

-A dél-dunántúli térségben minden­
képpen meghatározót. Ehhez azonban 
az kell, hogy gazdaságos legyen a ter­
melés. Jelenleg sok problémát kell 
megoldani. Eladási, értékesítési prob­
lémák vannak a Dunai Vasművel, a pé­
csi hőerőművel kapcsolatban. Emellett 
szembe kell nézni, és le kell számolni a 
múlt hibáival is. A liasz-program az el­

hibázott nagygépesítési koncepciók, 
az irányító apparátus mértéktelen fel­
duzzasztása, a szervezeti rend és fel­
építés túlhaladottsága - mind-mind 
orvoslásra vár.

- Ismeretes, hogy a hosszútávú el­
őtér vekben Komlón folyamatosan 
csökken a széntermelés nagysága, 
és a termelési struktúra zsugorodá­
sa korántsem lesz zökkenőmentes. 
Számolnak-e ebből adódó munka­
nélküliséggel, és egyáltalán, mi­
lyennek ítélik meg a várható kom­
lói munkaerőhelyzetet?

- Véleményem szerint a termelési 
szerkezetátalakítás nem jelent külö­
nösebb gondot a komlói szénbányá­
szatban. Részben a természetes fo­
gyás, részben a már látható átcsopor­
tosítás következtében a produktív te­
rületen nem lesznek gondok, viszont 
fel kell készülni a kiszolgáló szférának 
új profilok, piaci kapcsolatok kialakí­
tására. Más kérdés, hogy a Komlón és 
környékén megjelenő felesleges mun­
kaerő felvételét a régióban biztosítani 
kell. El kell érni, hogy Komlón és föld­
területein meglegyenek a lehetőségek 
a családi gazdálkodásra, és fejleszteni 
kell a mezőgazdasági feldolgozóipart. 
Ehhez persze szükség van arra, hogy 
jól működjön a majdani tanácsi ön­
kormányzati rendszer, és sürgősen 
lépni kell - a meglévő oktatási intéz­
mények bevonásával - az átképzés te­
rén.

- A változások, a remélt piacgaz­
daság kialakulása komoly szociál­
politikai feszültséget okozhatnak. 
Ezek enyhítésére mindenképpen 
szükség lesz.

- Mindenekelőtt kell a városról és 
vonzáskörzetéről egy teljes és valós 
szociális keresztmetszet. Ennek meg­
léte után, hiteles információk birtoká­

ban kell adni szociális segélyt mind­
azoknak, akik erre rászorulnak. Na­
gyon fontos, hogy ez ne kérésre történ­
jen, hanem automatikusan illesse meg 
a hátrányos helyzetűeket. Ugyanakkor 
nem szabad elfelejteni, hogy jelenleg 
erre Komlón nincs meg a pénzügyi for­
rás, és elszomorító, de sajnos igaz, 
hogy ma a tüneti kezelésekhez innen- 
onnan csípnek le egy kis pénzt. A város 
lakosságának mintegy 18 százaléka 
nyugdíjas az ő támogatásukra új for­
mákat kell bevezetni, üyen lehet az 
alapvető élelmiszerek jegyre történő 
kedvezményes vásárlása.

- Öregnek, fiatalnak egyformán 
gondja lehet az önálló lakás. Ma­
napság, amikor a tanácsok igyekez­
nek túladni a lakásokon, mire szá­
míthatnak a lakásra váró fiatalok 
és az otthonukat egyre nehezebben 
fenntartani képes idősek?

- A lakáseladási program lefutása 
után is legalább 500-at meg kell tarta­
ni az önkormányzati szervnek, ame­
lyet szociális szempontok szerint kell 
elosztani. Újból meg kell teremteni a 
lakástulajdonlás biztonságát, új típusú 
szövetkezetekre van szükség. A fiata­
lok esetében kedvezőbb feltételrend­
szert kell kialakítani, hogy magánerő­
ből építkezzenek, lakást vegyenek. Eh­
hez azonban meg kell teremteni a fi­
nanszírozási lehetőségeket is, kedve­
zőbb kölcsönök formájában. Még egy 
kérdésről szeretnénk szólni, amely 
sokszor okozott a múltban feszültsége­
ket Komlón: ez a cigányszármazásúak 
problémája. Az elmúlt korok erősen 
asszimilációs politikája sok bajt oko­
zott. A direkt betelepítés és szétszórás 
helyett, meg kell adni a lehetőséget ar­
ra, hogy az etnikum saját akarata ér­
vényesüljön, és egy önálló egységben 
önmaguk alakítsák ki életfeltételeiket 
- természetesen segítséggel.

Kőhalmi Endre
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Komló szénbányászat nélkül

Nem Is olyan régen - tíz-tizen­
öt éve - még szocialista bá­

nyaváros volt Komló, a honi ipar 
fejiődésének kimagasló eredménye. 
Akkoriban a szénbányászati poten­
ciára épülő helyi gazdaság egyre- 
másra hozta a szebbnél, szebb ered­
ményeket, a prosperáló időszakban 
megszületett a komlói könnyűipar 
is. Visszalapozva régebbi krónikák, 
újságok cikkeiben szinte csak bol­
dog megelégedettséggel találkozha­
tunk. Ám a helyzet azóta nagyot 
változott.

Mi lesz veled hős bányaváros?
A szénbányászat leépülése van napirenden,a nagy-nehe­

zen megteremtett könnyűipari vállalatok sorra a tönk szé­
lén állnak.mindennaposak az elbocsájtások, s nemhogy va­
lamiféle fejlődés látható, hanem inkább a lassú bomlás és 
pusztulás jeleit tapasztalni. Vajon mit tehet a romlás meg­
állításáért a városi tanács? Van-e tarsolyában olyan ipar­
politikai koncepció, amely egyáltalán esélyt biztosítana a 
helyi gazdaság továbbéléséhez? Erre kerestünk választ 
Szarka Elemér tanácselnök-helyettesnél.
- Az újjáalakult vezetőség nyakába szakadt a most körvonala­

zandó válság kezelése. Rendelkeznek-e egyáltalán alapos, min­
denre kiterjedő Információkkal a komlói gazdasági életre vonat­
kozóan?
- Korábban a helyi vállalatok tényleges működését a taná­

csi apparátusnak látni nem volt módja. Nem voltak infro- 
mációink, de ha még lettek is volna, akkor sem álltak ren­
delkezésünkre eszközök, hogy esetleg érdemben befolyásol­
juk a gazdaság menetét. S ami a kicsikre igaz, az a 'nagyra' 
különösen, a bánya állam volt az államban. Elsősorban te­
hát helyzetismeretre kellett szert tennünk, fel kellett mérni 
a jelen emberi, technikai, infrastrukturális állapotát. Ennek 
birtokában lehet keresni a menedzselés módszereit, és meg 
alkotni egy olyan tervegyüttest, amely a kilábalásban segít.
- Ha már ezt említette, hadd* kérdezzem meg, létezik-e egyál­

talán valamilyen körvonalaiban megfogható Komlóra, Észak- 
Baranyára vonatkozó koncepció? Vannak-e csatlakozási pon­
tok a depressziós övezet fellendítésével foglalkozó Regionális 
Egyeztető Fórumhoz?
- Kapcsolatunk ugyan van, de hasznosítható komlói ter­

vek, illetve ajánlatok még nincsenek, nem látni kitörési 
pontokat. A helyzetértékelésben tavaly október óta társa­
kat keresünk. Tárgyalunk a svéd Indevo céggel, és felvettük 
a kapcsolatot azzal az angol vállalattal, amely a Mecseki 
Szénbányák világbanki átvilágítását végezte.
- Jelenleg mintha ott tartanánk, hogy Komlón a szerkezet át­

alakítás a munkahely leépítésben merülne ki...

- Igen, sajnos ez tapasztalható, de én inkább úgy monda­
nám, hogy a jelen helyett sokkal többet teszünk a jövőért. 
Elkészülve a várt külföldi tőke becsalogatására elsősorban a 
képzés területén láthatók eredmények. A kenderföldi álta­
lános iskolában német nyelvoktatás, a Steinmetzben számí­
tástechnika szerepel az új feladatok között, és régen volt 
már ilyen oktatásbarát a költségvetés. Apróbb lépések tör­
téntek a munkaerő térségi megtartásában is. A Városgaz­
dálkodási Vállalat bútoripari gyártást szervez, munkahely­
teremtő beruházással, az Agóra Kisszövetkezet 20 fogyaté­
kos fiatalt és további 20 csökkent munkaképességűt foglal­
koztat, a Pécsi Cipőipari Szövetkezet is 70-100 embernek 
adhat kenyeret. Alakulnak az új kft-k, például Mecsekjá- 
nosiban, ahol műanyagalkatrészek gyártása 80 embernek 
jelent munkát.
- Említette a külföldi tőkét. Ennek fogadásához meg vannak a 

feltételek?
-Sajnos, az infrastrukturális fejlettség messze nem elégíti 

ki az igényeket. Hiába van víz, villany, szennyvízelvezetés, 
telefon, közlekedés, ha mindez olyan elavult, amelyre már 
nem lehet egy lényegesen hatékonyabbra tervezett üzemet 
telepíteni. Tapasztalataink -némi túlzással - azt bizo­
nyítják, hogy egy-két érdeklődő külföldi partner ipartele­
peink helyett inkább puszta térséget választana...
- Ezidálg csak a vállalatok lehetőségeivel foglalkoztunk. A ta­

nács mint önállóan gazdálkodó egység képes-e saját erőből, 
önálló kockázattal vállalkozásokat indítani, segíteni?
- Tudomásul kell venni, hogy a tanácsnak egész egyszerű­

en nincs jjénze ezekre a feladatokra. Sokat várunk az új ön­
kormányzati rendszertől, reméljük lesznek anyagi forrása­
ink a vállalkozásokhoz is. Mindaddig azonban csak a csata­
teret tudjuk biztosítani az ilyen 'harcokhoz', ám "fegyvert' 
adni nem vagyunk képesek.

Kőhalmi Endre



1990. április 16. MECSEKI BÁNYÁSZ 9

FŰTÉS UTÁN, 
FŰTÉS ELŐTT
Az Energiagazdálkodási Tu­

dományos Egyesület hőszolgál­
tatási szakosztálya 1990. április 
24-én az ETE Budapest Rókus- 
hegyi lépcső 8. szám alatti előa­
dótermében Távhőtermelési vi­
tanapot rendez. A rendezvény 
az előző évek hagyományához 
igazodik, amennyiben a fűtési 
idény végéhez közeledve ta­
pasztalatcsere jellegű tanácsko­
záson vitatják meg a szakem­
berek, az adott fűtési szezon 
gondjait és problémáit, s a kö­
vetkező szezonra való felkészü­
lést. Az idei távhőtermelési vi­
tanap tágítja a téma körét, és 
egy átfogóbb program kereté­
ben az energetika fejlesztése és 
az energiapolitika legaktuáli­
sabb kérdései is megvitatásra 
kerülnek. Megvitatják az ener­
getika jelen helyzetét a gazda­
sági átalakulás összefüggésé­
ben, valamint azt, hogy milyen 
hatással lehet a piac a távhőellá- 
tásra. A kifejezetten szakmai 
jellegű kérdésekhez közelitva 
kerülnek megvitatásra a kon­
denzációs és hőszolgáltató gáz­
illetve gőzerőmüvek fejlesztési 
programjai és várható szerepük 
az ipari hőellátásban, valamint a 
budapesti távhőrendszerekben. 
Szó lesz a fentebb említett erő­
müvek tüzelőellátásáról, üzem­
viteléről, a korszerű gázturbi­
nák beszerzéséről, üzemelteté­
sük kockázatáról, akárcsak ezen 
erőmüvek környezeti hatásai­
ról. A tanácskozás végén a ha­
gyományos, forróvizkazános 
fűtőművek egész sor jellemző­
jét vitatják meg.

A gazdaságosság döntött

A komlói erőműben az olajtüzelésre való átállás olcsóbbá tette a fűtési 
költségeket is

Fotó: Tóth László

Szén helyett pakura
Tulajdonképpen Igen egysze­

rű az ok amiért Komlón számű­
zik a szenet az erőműből. Nagy­
ságrendekkel többe kerül a ha­
gyományos technológia re­
konstrukció utáni fenntartása, 
mint a pakuraégetés.

Negyvenegynéhány éves műkö­
dés után fel kellett újítani a komlói 
központot, s már a 4-5 évvel eze­
lőtti tervezési Időszakban Is lát­
szott, hogy a szenes rekonstrukció 
(akkori árszlnten) 2 milliárd forintba 
kerülne, szemben az olajra való át­
állással, amely 800 millió forintot 
Igényel.A lényegesen olcsóbb be­
ruházás mellett döntöttek, ám az 
anyagi források hiánya miatt két 
évet késett a felújítás megkezdése. 
Aztán végre megindult, amelynek 
során a szenes kazánokat helyét 
olajtűzelésűek váltottak fel.A Hő­
erőműnek nem volt más választá­

sa sem mint, hogy ezt az utat vé­
gigjárja.

Nos, az eredmények őket látsza­
nak Igazolni, hiszen a lényegesen 
olcsóbb beruházás mellett alacso­
nyabbak a fűtési költségek Is. Egy 
gigajoule előállítása szénből 144,1 
forintba kerül, ugyanez pakurából: 
136,7. Ráadásul a széntüzelés ha­
tásfoka csak 75-76 százalék, az 
olajé 85 százalék.

A gazdaságossági szempontok 
mellett környezetvédelmi eredmé­
nyei is vannak a váltásnak. Nincs 
szénszállításból és őrlésből eredő 
szállóngó por, nincs pernye, s mivel 
közel egyharmaddal kevesebb 
olajat kell eltüzelni, csökken a kén- 
szennyezés is. De nem kell aggód­
ni, hogy nem lesz helye a zobáki 
szénnek, a Komlón termelt mennyi­
séget maradéktalanul átveszi a pé­
csi hőerőmű.
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Könyvtár - új gazdával
A komlói könyvtárnak ez évtől új 

gazda után kellett néznie, mert a Me­
cseki Szénbányák - ismert okokból - 
nem vállalkozhatott az intézmény to­
vábbi fenn tartására. A név is változott, 
január elseje óta a tudás komlói „kin­
csesházát” József Attila Városi 
Könyvtárnak nevezik.
A tanácsi irányítás óta egyébként 

nőtt a nyitvatartás ideje: a hétfői szün­
nap kivételével hétköznapokon 8.30- 
tól 18-ig, valamint szombaton 8-tól 12- 
ig várják a látogatókat, természetesen, 
a bányászokat is, ugyanúgy, mint az 
ezt megelőző időkben. Az olvasók szá­
mával nincs is baj. Jönnek akár 150-en 
is naponta, sőt a gyerekeket is hozzá­
számolva olykor 250-en is megfordul­
nak az épület falai közt. Nem lehet elég 
korán kezdeni az ismerkedést a köny­
vekkel: gyakran óvodai foglalkozáso­
kat is tartanak.

Az idei beiratkozok száma is már az 
első három hónap alatt elérte a tavaly 
év végi 70 százalékát, ami már a köny­
vek és újságok folytonos árkorrekció­
jának figyelembevétele mellett is szép 
teljesítmény. A hírlapolvasó iránt kü­
lönösen nagy az érdeklődés, amit 160 
féle napi- és hetilap, valamint folyói­
rat igyekszik kielégíteni A könyv­
állományt hozzávetőlegesen 170 ezer 
kötet alkotja. Ez némileg nőni fog, 
mert a város közigazgatási határain kí­
vül eső fiókkönyvtárakat felszámol­
ják, és anyagukat visszaszármaztat­
ják, de* ezzel párhuzamosan a megron­
gált állagú, tartalmilag elavult könyve­
ket selejtezni fogják.

Az év közepére tervezik a hangdoku­
mentumtár beindítását, amely leme­
zeken, hangszalagokon kívül videoka­
zetták gyűjtésével is foglalkozik majd. 
S végül mindez a szolgáltatás egy évre 
20 forint, illetve nyugdíjasoknak 10 
forint, de ingyenes 70 éves kor fölött, 
valamint a tanulók és a munkanélküli­
ek számára is.

(Tóth L. felvételei)
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Negyvenegy év óta Jó szerencsét! a köszöntés

Csaknem hétezer vájártanuló
Komlón

1949 októberében két iparitanuló-iskola kezdte meg munkáját a 
gyorsan fejlődő Komlón. Az általános irányú Iparitanuló iskola 

(amely később a 14 5. számot kapta, igazgatója Zabányi Alajos) és a Me­
cseki Szénbányák Nemzeti Vállalat üzemi segédvájár iskolája (igazga­
tója előbb Mosoni József majd már a 307. sz. segédvájár Iparitanuló is­
kolánál Lóránt Péter). A két iskola helyett 1950-től,- a Munkaerőtar­
talékok Hivatala, az MTH megalakulásától- a növekvő számú tanuló 
fogadására készülve, egy Intézményben folyt az összevont oktatás. Az 
iskola első otthona - ideiglenesen - a kökönyösi bányászlakóházak 
egyikében kapott helyet 1950 augusztusában. Az új iskola és otthon ha­
talmas és reprezentatív épülettömbje Komló egyik legszebb részén, Kö- 
könyösben épült meg, amelyet 1951 szeptember 10-én adtak át.

Az iskola az 501. sz. Ipari Szakmun­
kásképző és Szakközépiskolaként, a 
felszabadulásért harcolt komlói bá­
nyász, Csizmazia Gyula nevét hordva 
végzi szakmai nevelő tevékenységét. 
Ezidőben sorra épültek a hazai bánya­
vidékeken a vájárképzést szolgáló in­
tézmények - pl. Oroszlány, Perecesbá­
nya és Várpalota, -amelyek építészeti­
leg, szakmatörténetileg is jeles létesít­
ményei a hazai szakoktatásnak. A bá­
nyavidékeken kialakuló gazdasági 
szervezetek a vá járok mellett kezdettől 
más szakmájú fiatalokat is igényeltek 
- s így a bányászat fejlesztése nyomán 
születő szakképző intézmények a küz­
delmes kezdeti évek után-, így váltak 
egész területek meghatározó szakokta­
tási, nevelési forrásaivá. A szakmai ne­
velés évtizedei 1949-ben négy tanárral 
(mára ez több mint száz emberből álló 
pedgógus testületté növekedett), ideig­
lenes épületben kezdte munkáját az is­
kola. A vájárképzés 1949 októberében 
a Kulturház.( a mai Május 1. Művelő­
dési Központ) termében kezdődött. Ma 
szakkabinetek sora szolgálja a szakmai 
képzés sokféleségét. A számos szemlél­
tetőeszköz mellett a video-lánc és az 
iskolai meg vállalati tanműhelyek biz­
tosítják a gyakorlati képzést. A vájár 
gyakorlati oktatás előbb a volt Kos­
suth-bánya tárószintjén, később a IV. 

és VI. szinten folyt. 1956-tól Kövestető 
adott otthont önálló tanulói munkahe­
lyeknek, 1964-től Anna akna, a Mecse­
ki Tanbánya üzeme. Itt komplex mun­
kahelyek és a Mecseki Szénbányák 
Központi Tanműhelye szolgálják a 
képzést, jelentős gépi felszereltség 
mellett a CNC technika birtokában.
A kollégium, könyvtár, sportudvarok 

és tornaterem a képzés sokszínűségét 
biztosítja.Szinte természetes az is, 
hogy aktív sportélet folyik a komlói 
sportegyesületek különböző szakosz­
tályaiban. Az 501. Intézet tanulói szak­
mai és tanulmányi versenyeken elért 
sikerei számos alkalommal öregbítet­
ték az intézet jóhírét. 1990-ben ne­
gyedszer rendeztek országos Szakma 
Kiváló Tanulója versenyt a vájár szak­
mában Komlón. A jubileumi évben si­
került először első helyet elnyerni a vá­
jártanulók egyik tanulócsoportjának, 
de emelett a harmadik helyezés is 
komlói fiataloké lett. A szakmai neve­
lés minőségét nemcsak a versenyeken 
elért eredmények, de azok a szakmun­
kás ezrek is jelzik, akik az elmúlt évti­
zedekben az intézetből kikerülve, a 
komlói és tágabb körzetben működő 
gazdasági szervezetek dolgozói lettek 
Technikusok mérnökök jelzik az itt 
folyó oktatás sikerességét, a külföldi 
tanulók jelenléte pedig - vietnámi és 

mongol fiatalok - az intézet szakmai 
nevelőmunkájába vetett bizalomról ta­
núskodtak
Vájároktól a szakmai sokféleségig 

1949-ben Komló és Nagymányok vá­
jártanuló beiskolázási terve 160 fiatal 
volt, októberben 20 főt tartottak nyil­
ván. 1950-ben az MTH és a NIM 240 
fiú és 60 leánytanuló biskolázását ren­
delte el. A létszám országos toborzás­
sal folyamatosan emelkedett: 1950 de­
cemberére 121 fiút jelent a vájáriskola. 
A jelentkezett leányok - számszerűit 
negyven - felvétele megtörtént, szep­
tember és október között rendszeresen 
jártak földalatti műszakra, november­
ben azonban más bányákba helyezték 
őket (többen kérték hogy Oroszlány­
ban, illetve Pu tnokon folytassák mun­
kájukat), november 22-én az utolsó le­
ányt is elbocsátotta a Szénbánya NV. 
Az iskola kezdettől foglalkozott fémes 
szakmabeli, építő- és villamos szakmai 
képzéssel Kizárólag vájár osztályok 
1957/58 és 1958/59 között voltak Az is­
kolai képzésben is követhető a munka-' 
erőigény-kielégítésétszolgáló intézke­
dések sora: a vájárképzés 1949-től há- 
romves , 1950-től két majd egyéves 
(FZO), 1954-től folyamatosan újra há­
rom éves képzési formában történik A 
legmagasabb vájárlétszám 1951-55 kö­
zött volt, 2000 tanulóval, 1988-ban 
86-an folytattak vájár tanulmányokat
Az 1949 és 1988 évek között 6888 fia­

tal fejezte be tanulmányait, közülük 
többmint ötezren tettek szakmunkás­
vizsgát. Az intézetben 1949-1988 kö­
zött a vegyes szakmában 20436 tanuló 
végzett, közülük a Mecseki Szénbá­
nyákhoz több mint 12 ezren kerültek 
tanulmányaik befejezése vagy hosz- 
szabb kerülő után. Jelentős munkaerő­
utánpótlást nyújtott szakképzettekből 
az 501. Intézet Komló más vállalatai­
nak is. Az 1950-től megtelt útra emlé-

»>



Honfoglalás

Egy korábbi számunkban 
már foglalkoztunk a pécsi 
hajléktalanok elköltözésé­
vel a pécsbánytelepi moz­
galmi házból^ városi tanács 
segítségével azóta sikerült a 
zárolt állami vagyonok közöl 
kibérelni a hőerőmű melletti 
barakkokból egyelőre 
egyet, mégpedig a volt mun- 
kásőrbázlst, amely 60 lakás- 
nélkülinek biztosít megfele­
lő otthont. (Felvételünk ké­
szültekor egyébként 37 la­
kót regisztráltak.)
Fotó: Tóth I^szló

Szakmunkások 
szakközépiskolája

A Szakmunkásképző Inté­
zetben működő Szakmunká­
sok Szakközépiskolája esti 
tagozatára az 1990/91-es ta­
névre május 25-ig lehet je­
lentkezni naponta 7-15 óráig 
a komlói 501-es iskola gazda­
sági irodájában. A felvétel 
feltételei: Általános iskolai 
végzettség, és ipari, - mező­
gazdasági vagy kereskedelmi 

szakmában szakmunkásbizo­
nyítvány, valamint munkaa­
dói igazolás. Tanulmányi idő: 
3 év. Tanítás minden hétfőn, 
szerdán, pénteken 15,10 óra­
kor kezdődik és általában 
19,20 óráig tart. Tanévnyitó 
megbeszélés 1990. szeptem­
ber 3-án 15,00 óra, akkor a 
tankönyvek is megvásárolha­
tók.

Csaknem hétezer 
vájártanuló 

Komlón
keztek az idei Csizmazia Gyula napo­
kon rendezett szerény ünnepségen is. 
A rendezvénysorozat záróünnepségét 
április 3-án a Színház- és Hangver­
senyteremben tartották. Itt került sor 
az iskola tanulmányi és oktatómunká­
jában jó eredményt elérők kitünteté­
sére, az 1987-ben alapított Csizmazia 
Díjat Incze Imre és Niedermayer Éva 
harmadéves tanulók, Bien Károly (Vá- 
rosgazdálkodási V.), Tekker László ta­
nár (501. Intézet) és Vertike László 
(Mecseki Tanbánya) érdemelte ki.

K.B.
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Máza néprajzi jellemzői
Máza újabbkori történetének rövid, de szakszerű összefoglalóját készítette 

el Harka Zoltánné a 'Máza néprajzi jellemzői' című diplomamunkájában. 
Az ásványi kincsek, a foglalkoztatás és a néphagyományok egyes emlékeit 
feldolgozó írás munka képet ad a hajdani munkamegosztásban kialakult 
iparról, és a legújabb időkig tartó változásokról. Máza hagyomány- és hely­
történeti feldolgozásai sorában Harka Zoltánné a megőrzés egyik, nem 
könnyű feladatát vállalta,- sikerrel.

Húsvéti mulatságok
A húsvéti tanítási szü­

net alatt bizonyára nem 
fognak unatkozni azok 
a gyerekek, akik felke­
resik a komlói Úttörő és 
Ifj usági Házat. A szer­
vezők a Szerencsések 
Napjává nyilvánították 
április 13-át, pénteket. 
Délelőtt a játszóházban

babonákkal, ráolvasá­
sokkal ismerkedhetnek 
meg, délután az összné­
pi mágia keretében be­
avatják őket a kártyave­
tés és jóslás rejtelmei­
be. A Zrínyi moziba dél­
után fél 3-kor a Pál ut­
cai fiúkat vetítik. Más­
nap szombaton délelőtt

húsvéti tojásfestés és 
video filmek a program. 
Húsvét hétfőjén este 6- 
tól 10-ig a lőcsöl óbál 
ígér jó szórakozást. Ap­
rilis 2l-én, szombaton 
tini-diszkó várja a fia­
talokat. 24-én, 25-én és 
27-én Test-őr találko­
zókat szerveznek.

Komlón, a Május l.Művelődési 
Házban április 22-ig látható T. Su- 
rányi Anna pécsi keramikusmű­
vész kiállítása

(Fotó:Tóth)

Programok-Ságváriból
A hónap végéig megtekinthető az a kiállítás, ahol a Ságvárl Endre Művelődési Ház 

Fotóköre mutatkozik be legújabb munkáival. A pécsi publikumnak tavaszi hangver­
sennyel mutatkozik be a MÉV Koncert Fúvószenekara. Április 20-án, pénteken este 7 
órakor a színház teremben Háry Balázs dirigálásával hallható többek között Beethoven 
Egmont nyitánya, Sherman Mary Poppins-a és felcsendülnek a fiatal karmester művé­
ben latinamerikai táncok is. A Ságvári Mozi a sikerfilmek újravetítésével jelentős láto­
gatottságot könyvelhet el. Ennek jegyében az elkövetkező két hétben Is több olyan al­
kotás pereg a mozivásznon, amely komoly érdeklődésre tarthat számot. Április 14-én, 
az Erotikus fantáziák című sikamlós olasz film látható, míg másnap a fanyar humorú 
angol horror-parodiát, A fehér szörny búvóhelye látható. Április 21-én már komoly “vé­
rengzések" lesznek, bemutatják a Harapás-t. Egy nappal később Eddie Murphy a Har­
lemi éjszakákba próbál meg egy kis fényt vinni a meglehetősen gyengécske filmben.

Kent vagy Kossuth
Csak az Isten a tudója, miért van 

annyi rossz szokásom. Nem elég, hogy 
dohányzók, ráadásul a szűrödén Kos- 
suth-ot szeretem. S ha már ilyen pór 
szenvedélyem van, igazán lehetne 
bennem annyi becsület, hogy felkészü­
lök a modern világ megvetésére. 
Hordhatnék magamnál kettő-három- 
négy csomagot, pláne vasárnap déle­
lőtt amikor zárva vannak a boltok. 
Nem molesztálnám a belvárosi trafi- 
kosurakat ilyen silány füstölnivaló­
ért. Hogy is képzelem, hogy a Széche­
nyi téri butikká vedlett árudában kap­
hatok Kossuthot. Érzem a szánakozó 

pillantást, s nem csak én szolgálok 
rá, hanem az is, aki Symphoniáért, si­
ma Sopiana-ért tér be. Itt nincs olcsó 
magyar cigaretta, vehetek Pali Mait, 
avagy Kentet, vagy bármi más európai 
színvonalú terméket. Szégyellhetem 
magam, minek vagyok olyan földhöz­
ragadt, hogy ilyen pocsék büzrudak- 
kal mérgezem magam, minek füstöl­
gők azon, hogy nincs füstölnivalóm, 
amikor már 120 forintért megmutat­
hatnám a világnak, mennyire fejlett 
az ízlésem. S azt is hogy felemelked­
tünk mi már a világhoz, dohányban, 
kereskedelemben is... -hal-

Biztonságban 
élni

Pécsi meghívottak is megismerik a világ bizton­
sági helyzetével foglalkozó tudományokat a 
szeptemberben nyíló biztonságtudományi kong­
resszuson. A kongresszust a világszerte ismert 
TÜV Reheinland nemzetközi műszaki, felügye­
leti és tanácsadó szervezet rendezi. A kongresz- 
szus munkanyelve az angol, francia és német. Fó 
témacsoportjai: a biztonságtudomány alapkér­
dései, a biztonságtudomány gyakorlata, módsze­
rei. A szekciók a hagyományos és korszerű ener­
gia biztonságtechnikai kérdéseivel, a környezet­
védelem általános és speciális kérdéseivel, a köz- 
Ikedésbiztonsággal végül az építőipar, a gépipar 
ésvegyiparbiztonságtechnikájávalfoglalkoznak 
majd. A kongresszus programján és a témaveze­
tők eddigi tevékenységén jól lemérhető, hogy a 
tudományos biztonság-tervezés és gyakorlat in­
terdiszciplináris jellegű, az egész emberi tevé­
kenységbe épült, integrációs jellegű. A kocká­
zatszintek megismerése, a biztonság stratégiai 
elemeként kezelése, a technika és az ember kap­
csolatának harmonizálása - kiragadott tények a 
gazdag anyagból. A kongresszust Kölnben, 1990 
szeptember végén tartják. Az ünnepi beszédet 
dr. Rácz Sándor mondotta személyes emlékek­
kel is gazdag történeti visszapillantással. A ki­
emelkedő teljesítményeket nyújtott vájártanu­
lóknak vezérigazgatói dicséreteket Bárány 
György osztályvezető adta át. Kitüntetéseket 
nyújtott át Szarka Elemér Komló város tanácsel­
nök-helyettese is.
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Moziműsor
V___________________________)

Park(Pécs): 18-18-án: Emmanuelle II. 19- 
20-án: A rémület partja. 21-22-én: A kutyám: 
Jerry Lee. 23-tól 25-ig: Arizonai ördögfiókák. 
26-tól 29-ig: Az országút fantomja. 30-án: Ja­
kob rabbi kalandjai. Előadások: f4, f6, f8 óra. 
Uránia(Pécs): 17-18-án: Nicsak ki beszél. Előa­
dások: f4, f6, f8 óra. 19-től 25-ig: A rémület 
partja. Előadások: 19-től 22-ig: f 5, f 7, f9,23-tól 
25-ig: f4, f6, f 8 óra.26-tól 30-ig: Született júli­
us negyedikén. Előadások: n4, hnó, n9 óra. 27- 
én: Az orszáégút fantomja, éjjel hnll-kor. 28- 
29-én: őslények országa. Előadások: f2 óra.

KossuthfPécs, délelőtt): 17-én: Gulliver a tör­
pék országában. 18-án: Nicsak, ki beszél. 19- 
20-án: A rémület partja. 21-22-én: Macskafo­
gó. 23-tól 25-ig: Arizonai ördögfiókák. 26- 
27-én: Az országút fantomja. 28-29-én: Jákob 
rabbi kalandjai. Előadások: lo, 12 óra. 30-án: 
Született július negyedikén.

Kossuth(Pécs, délután):17-18-án: Robotpár­
baj. Előadások: f 3, f 5 óra. 19-től 22-ig: Arizoniai 
ördögfiókák. Előadások: 2,4 óra. 23-tól 25-ig: 
Willow. Előadások: f3, f5 óra. 26-tól 29-ig: Já­
kob rabbi kalandjai. Előadások: 26-27-én: 2,4, 
28-29-én f 3, f5 óra. 30-án: Az országút fan­
tomja. Előadások: f 3, f 5 óra.

Kossuth(Pécs, este): 17-től 21-ig: Emmanuel­
le II. Előadások: 17-18-án f7, f9,19-21-ig 6, 8 
óra. 22-én: Arizonai ördögfiókák. Előadások: 6, 
8 óra. 23-tól 25-ig: A rémület partja. Előadások: 
f 7, f9 óra. 26-27-én: Jákob rabbi kalandjai. El­
őadások: 6, 8 óra. 28-29-én: Az országút fan­
tomja. 30-án: Született július negyedikén. Előa­
dások: f 7, f 9 óra.

Zrinyi(Komló): 17-18-án: Amadeus. Előadá­
sok: 5 óra. 19-21-én: A fergeteges középcsatár. 
Előadások: 19-20-án 5,7,21-én 4,6,8 óra. 22- 
2 3-án: Valami vadság. Előadások: 22-én 4,6,8, 
23-án 5,7 óra. 24-én: A néma. 25-én: A Sárga 
folyó harcosa. 26-27-én: Holt költők Társasá­
ga. Előadások: 5, 7 óra. 28-tól 30-ig: Harlemi 
éjszakák. Előadások: 28-29-én 4, 6, 8, 30-án 
5,7 óra.

Ilosszúhetény: 18-án: Harlemi éjszakák. 22- 
én: Shirley Valentine. 23-án: Harapás. 25-én: 
Kincsvadászok. 29-én: Az utolsó csepp. 30-án: 
A néma. Előadások: hétköznap 7, vasárnap 6 óra.

Mázaszászván 17-én: Sherlock és én. 22-én: 
A szakasz. 24-én: Harlemi éjszakák. 29-én: A 
fehér szörny búvóhelye. Előadások: 6 óra.

Pécsvárad: 19-én: A fehér szörny búvóhelye. 
22-én: Harapás. 23-án: Erotikus fantáziák. 26- 
án: Kincsvadászok. 29-én: A néma. 30-án: 
Egyik kopó, másik eb. Előadások: hétköznap 7, 
vasárnap 3 óra.

Sásd: 16-án: Rémálom - Freddy visszavág. 18- 
án: Fenn a csúcson. 20-án: A néma. 23-án: 
Sherlock és én. 25-én: A fehér szörny búvóhe­
lye. 27-én: Valami vadság. 30-án: Shirley Va­
lentine. Előadások: f7 óra.

Komlo Városi 
Művelődési 

Központ
Színház-

és Hangversenyterem

17-én, kedden 19 órakor: A Kaposvári 
Csiky Gergely Színház vendégjátéka. 
Puskin: Borisz Godunov - dráma két 
részben. Szereplők: Koltai Róbert, Be- 
zerédi Zoltán, Spindler Béla, Pogány 
Judit és sokan mások- Rendező: Lu- 
káts Andor. Belépődíj: 120,-Ft és 100,- 
Ft.

23-án, hétfőn 17 órakor TÁRSALGÓ 
- „Körösi Csorna Sándor el nem ért 
úticéljánál”. Vendégünk: dr. Bárdi 
László megyei főtanácsos.

25-én, szerdán 12,30 és 14 órakor Az 
Országos Filharmónia 3. ifjúsági hang­
versenye Dzsesszhangverseny - Pege 
Aladár együttese.

27-én, pénteken 19 órakor A Benkó 
Dixiland Band koncertje. Belépődíj: 
120,-Ft.

Május I. Művelődési Ház

Csipke klub 19-én, csütörtökön 15,30 
órakor Nyugdíjas szabadegyetem 20- 
án, pénteken 15 órakor Gyűjtők klubja 
22-én, vasárnap 9 órakor Magányosok 
klubja 22-én és 29-én, vasárnap 16-21 
óráig Diabetes klub 23-án, hétfőn 16 
órakor A cukorbetegek egészségi álla­
potának ellenőrzése. Vezeti: dr. Márki 
Tibor körzeti orvos. Belvárosi nőklub 
26-án, csütörtökön 17 órakor Tájékoz­
tató az új nyugdíjrendeletről. Vendé­
günk: dr. Schweitzer József, a Nyugdíj 
Intézet munkatársa. Városi bélyegy- 
gyűjtők köre 29-én, vasárnap 10 órakor 
Tájak-Korok-Múzeumok klub 30-án, 
hétfőn 15,30 órakor Diák-tanya Min­
den pénteken és szombaton 17-22 óráig 
FONOTÉKA szerdán és csütörtökön 
16-19 óráig, szombaton 9-12 óráig Bar- 
kácsműhely: minden kedden 15,30- 
18,30 óráig vehető igénybe.

KIÁLLÍTÁS
A Május I. Művelődési Házban 22-ig lát­

ható T. Surányi Anna kerámikusművész 
kiállítása. 24-től május 13-ig Deák Zsuzsa 
grafikus munkálnak bemutatója lesz. A ki­
állítások megtekinthetők hétköznap 13-16 
óráig, szombat-vasárnap 16-19 óráig. Cso­
portokat délelőtt is fogadunk.

Úttörő- és Ifjúsági Ház

16-án, hétfőn 18-22 óráig Húsvéti lo­
csolóbál 19-én, csütörtökön és 20-án, 
pénteken 9-17 óráig Használtruha áru­
sítás 21-én, szombaton 18-22 óráig - Ti­
nidiszkó 28-án, szombaton 18-22 óráig 
- Diszkó 29-én, vasárnap 9 órakor 
Horzsa Sándor emléktúra

Zrínyi Művelődési Ház

Ifjúsági klub Nyitva naponta 15-22 óráig. 
Szünnap: csütörtökön. Nyugdíjas klub - 
minden kedden 16 órakor. Eszperantó 
csoport - minden szerdán 17 órakor Kiállí­
tás: A csillagok világa - kamarabemutató. 
Megtekinthető a nyitvatartási időben.

Klubkönyvtárak

Gesztenyés! klubkönyvtár
Asszonyok klubja 23-án, hétfőn 17 

órakor A Társalgó programjának meg­
tekintése a Színház- és Hangver­
senyteremben 30-án, hétfőn 17 órakor 
- Főzőcske

Mánfai klubkönyvtár
Cigányklub 21-én, szombaton 18 órakor 

A cigányság helyzete Magyarországon El­
őadó: dr. Erdődy Gyula, a BM. Tanács 
munkatársa. Könyvkölcsönzés hétfőn és 
csütörtökön 18-20 óráig.

Mecsekfalui klubkönyvtár
Minden szerdán 16 órától könyvköl­

csönzés gyerekeknek, 18 órától szövő­
tanfolyam. Kiállítás: 15-30-ig a szövő­
tanfolyamon készült munkák bemuta­
tója.
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Csak az első hét perc 
ne lett volna...

Tisztes 
helytállás 

acél
Az már az első két meccsen kiderült, 

hogy az NB IL-ben ezüstérmet szerzett 
és bravúros játékot mutató fiatal társa­
ság, a Komlói Bányász női kosárlabda 
csapata nem sok eséllyel küzd a legma­
gasabb osztályba kerülésért. A két 'za­
kó" után sokan féltették a lányokat, 
mondván a súlyos vereségek meegren- 
díthetik önbizalmukat, s nem lesznek 
képesek a lényegesen erősebb csapa­
tokkal szemben tisztességes küzdelem­
re.

Csak az az első 7 perc ne lett volna!... 
- sóhajtott fel a MAFC elleni találkozó 
után Egri Nándor a kék-fehérek edző­
je. A hazaiaknak minden sikerült, amit 
a gyűrű felé dobtak, abból szinte mind­
ből kosár született. Nem hozott ered­
ményt a zóna, és az emberfogás sem. 
Hétpercnyi játék után az eredmény - 
23:0 a hazaiaknak -, egy katasztrofális 
vereség árnyékát vetítette elő. Szeren­
csére ekkor talpra állt a csapat, és a 
nyolcadik perctől már szinte egyenlő 
erők küzdelmét lehetett látni.

Keményen, harcosan védekeztek Új­
vár iék, a centerek is feljavultak, és a 
Prelóger és Megyeri vezette társaság az 
őszi formát idéző játékot produkálta. 
A számszerű hátrányt sajnos nem sike­
rült lefaragni, de a mérkőzés nagy ré­
szében mutatott formajavulás biztató 
lehet április 21-re, amikor is a városi 
sportcsarnokban 12,30-kor a Ganz- 
MÁVAG-ot fogadják.

MAFC-Komlól Bányász 85:60 
(46:27)

Komló: Mituk 2, Megyeri 14, Batáno- 
vics 3, Újvári 8, és Prelóger 20. Cserék: 
Kántor 6, Czéder 5 és Csikós 2.

A bajnokság nemcsak a ping-pong asztalok 
mellett dől el

A Dombóvári is leradírozták
Az NB ni.-as asztalitenisz bajnokság finiséhez érkezett. Mind ismeretes, a ta­

bella 1. és 2. helyén álló Komlói Bányász és a Tolnai Vörös Lobogó vesztett pon­
tok tekintetében ugyanúgy áll(t), de a Bányász a két döntetlenül végződött csa­
patmeccs során két játszmával kevesebbet nyert mint ellenfele, ezért a szabályok 
értelmében pontegyenlőség esetén Rajnaiéknak meg kell elégedniük az ezüsté­
remmel. Legutóbbi híradásunk óta bizony történtek meglepő változások A tol­
nai rivális senkivel nem egyeztetve (szövetség, ellenfél), bejelentés nélkül nem 
állt ki a Lengyeltóti ellen, s ezért a rájuk váró hazaiak a mérkőzéslapon játék nél­
küli győzelmüket jelentették Ebben az ügyben még nincs döntés, s még azt sem 
lehet tudni, hogy mi lesz a (szabályosan) elhalasztott Gázmű-Tolna összecsapás 
eredménye. Egy azonban biztos jelenleg a Komló 4 pont előnnyel vezeti a táblá­
zatot, miután nagyarányú győzelmet arattak a Dombóvári VMSE otthonában. 
Újra játszott Leipold és veretlen maradt, csakúgy mint a csapat legjobbja, Arató. 
Schmidt két győzelemt hozott, az ifista Podpácz is nyert egy partit, s így alakult 
ki a biztos komlói győzelem:

Komlói Bányász-Dombóvári VMSE 11-5.

Győztes a szellőztetés
Befejeződött Komló Bányaüzem szak­

szervezeti bizottsága által indított terem­
labdarúgó bajnokság. A döntőt március 
31-én, ahol az alábbi eredmények szület­
tek. Termelő IV.-Szellőztetés 0:6 Geolo- 
gla-Falpar.gond. 2:5 Szellőztetés-Geoló­
gia 11:2 Term.IV.-Falp.gond. 2:6 Geólógla-

Alföldi az Alföldön is sikeres...

Jól gyalogoltak a
Viharsarokban

Április második hétvégéjén a hazai gya­
loglósport egyik fellegvárában, Békés­
csabán rendeztek versenyt. A hagyomá­
nyos Schweppes Kupa mellett három or­
szág (Magyarország, Csehszlovákia és 
Lengyelország) válogatottja mérkőzött 
egymással. A nagyszabású atlétikai via­
dalon komlóiak Is rajthoz álltak, és több­
ségükben jól szerepeltek Dudás István 
tanítványai.

A sor elejére kívánkozik a tavalyi év leg­
jobb baranyai sportolónőjének. Alföldi 
Andreának a eredménye. A 10 km-es tá­
von 45 perc 26 másodperces Idővel nem­
csak bronzérmet szerzett, hanem teljesí­
tette a nyár végi splltl EB-re kitűzött ne­
vezési szintet is.

Az Ifjúsági válogatottak közül a legjob­
ban Orsós Mihály szerepelt, akit ugyan­
ezen a távon csak szovjet és litván spor­

Term.IV. 4:7 Szellőztetés-Falpar.gond 5:1 
A fordulók alapján a benevezett csapatok 
a kővetkező helyezéseket érték el. I. Bá­
nyaüzem Szellőztetés 22:3 gólarány 6 p. 
II. Falpar.Gondnokság 2:9 gólarány 4 p 
III. Term.IV. 9:16 gólarány 2 p IV. Geológia 
8:23 gólarány 0 pont.

tolók előztek meg. Végeredményben 45 
perc 18 másodperccel a 7. lett. A kék-fe­
hérek tehetséges atlétáját e jó eredmény 
nyomán beválogatták abba a magyar 
csapatba, amely az április közepi bulgá­
riaiviadalon Indul.

Egyéni csúcsot és aranyjelvényes szin­
tet ért el serdülő A" kategóriában Deme­
ter Zsolt 10 km-en (45:18) és a .B” cso­
portban jól szerepelt a komlói Csille Zsolt 
Is.

A fények mellett árnyékok is akadtak 
sajnos. Az utóbbi időszak egyik legsike­
resebb komlói gyaloglója, Klrszt Károly a 
20 km-es versenyben jóval gyengébb 
eredményt ért el, mint amit tőle vártak a 
szakemberek. Nem Is a középmezőnybeli 
helyezést fájlalta Dudás István, hanem 
azt az akaratgyengeséget, amelyet a táv 
felétől mutatott...
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